

NOVOBANSKÉ NOVINY

MESAČNÍK OBČANOV MESTA NOVÁ BAŇA A OKOLIA



Ročník XXII.

November 2013

Číslo 11

Cena 0,45 EUR

www.novabana.sk

Z čísla vyberáme

- Otvorenie športového ihriska... str. 2
- Výzva pre všetkých nadšencov športu!... str. 4
- Festival zborového spevu v Novej Bani... str. 5
- Výročie ZPOZ-ov na Slovensku... str. 6
- Športové úspechy ZŠ Jána Zemana... str. 11
- Novobanskí šachisti v novej sezóne... str. 18

Decembrové číslo Novobanských novín zdarma!

Viac na 8. strane

Spievam, spievaš, spievame



CANTUS MONTE REGIS zlaté pásmo



Rok 2013 sa nesie v znamení spomienkových slávností pri príležitosti 1 150. výročia príchodu Cyrila a Metoda na územie Veľkej Moravy. Pohronské osvetové stredisko Žiar nad Hronom a Múzeum mincí a medailí Kremnica privítali v nedeľu 29. septembra o 16:00 h. v Kostole Svätej Kataríny v Kremnici spevácke zbory na regionálnej prehliadke nazvanej Staroslovienska chrámová pieseň. Dirigenti speváckych zborov: ŽARNOV zo Žarnovice, ŠTIAVNIČAN z Banskej Štiavnice, CHORUS CREMNICESIS z Kremnice, CANTUS MONTE REGIS z Novej Bane zaradili do svojho repertoáru i jednu povinnú skladbu v staroslovienskom jazyku – Otčenáš.

Viac sa dočítate na 5. strane

Všetci milovníci ľudových tradícií boli srdečne pozvaní na hudobný festival, ktorý sa uskutočnil dňa 26. októbra 2013 v Kultúrnom dome vo Voznici. BBSK, Pohronské osvetové stredisko v Žiari nad Hronom v spolupráci s obcou Voznica zorganizovalo regionálnu súťažnú prehliadku hudobného folklóru - spevákov ľudových piesní, speváckych skupín, hráčov na ľudové hudobné nástroje a sólistov- -tanečníkov pod názvom Spievam, spievaš, spievame.

Viac sa dočítate na 6. strane

INZERCIA

INZERCIA

Vianočná kvapka

Odber sa uskutoční:
2. decembra 2013 /pondelok/
o 7.30 hod.
v Základnej umeleckej škole,
Nová Baňa.

Mesto Nová Baňa a Komisia kultúry, vzdelávania, mládeže a športu
pri MsZ v Novej Bani pozývajú občanov
našho mesta a okolia na účasť na Vianočnej kvapke krvi.



Otvorenie športového ihriska na Školskej ulici



V poradí už štvrté nové ihrisko pribudlo v tomto roku v našom meste, tentokrát na Školskej ulici. Pre lepšie športové využitie mesto Nová Baňa zrenovovalo pôvodné asfaltové ihrisko, ktoré bolo deťmi a mládežou trefne nazývané „Klietka.“ Nový povrch, oplotenie, koše na basketbal a bránky na minifutbal sú lákadlom pre všetky vekové kategórie detí. Dopoludnia je to bezpečný priestor pre najmenších, ktorí len spoznávajú radosť z jednoduchých hry s loptou, popoludní a podvečer je to miesto na aktívny oddych a vybitie energie starších detí a tínedžerov.



V deň jeho oficiálneho otvorenia 18.10.2013 boli od 15:00 h. pripravené loptové hry pre menšie deti a o 16:00 h. krúžok moderného tanca ZUZANA s choreografiou FUTBAL neoficiálne odštartoval športový život na ihrisku. Primátor mesta Mgr. Ján Havran slávnostne prestrihol pásku a odovzdal kľúč správcovi ihriska Mikulášovi Adamekovi. Športové oblečenie pána primátora naznačovalo, že sa aj on zapojí do prvého sídliskového zápasu v minifutbale. Po jeho skončení rozdal deťom sladké odmeny. Pre najmenších bolo pripravené počas podujatia kreslenie na chodník, hádzanie loptičiek, pre šikovnejších švihadlo a všetky deti sa tešili z cukríkov a balónikov.

Ďakujeme všetkým dobrovoľníkom, ktorí nám pomáhali zmetať ihrisko, Mikulášovi Adamekovi, Marekovi Pacalajovi, Jakubovi Moravčíkovi a Maťovi Mikuškovi za pomoc pri prípravách.

Eva Mikušková
foto: **Mgr. Lenka Bielíková**



Októbrové besedy v mestskej knižnici



V dňoch 2. októbra a 25. októbra 2013 sa uskutočnili v Mestskej knižnici v Novej Bani dve zaujímavé besedy. Hostom prvej bol spisovateľ, poet, hudobník, textár piesní, cestovateľ, fotograf a dobrodruh v jednej osobe Pavel "Hirax" Baričák. Založil si vlastné hudobné vydavateľstvá HIRAX Records, HROM Records a knižné vydavateľstvo HladoHlas. Rád cestuje po Slovensku za čitateľmi a snaží sa im poradiť, ako lepšie žiť. Hovorí o tom, že jeho knihy nie sú literatúra, ale skôr návody na život. Za takúto motivačnú literatúru považuje svoje dielo Šlabikár šťastia. Naším čitateľom porozprával aj o jeho najnovšom cestopise Ekvádor. Vydal už mnoho cestopisov, ale o tomto tvrdí, že je jeho najkrajším. *„Bol to nielen môj najkrajší cestovateľský trip, ale aj cesta do môjho vnútra, kedy som sa o ďalší kúsok priblížil láske. A to len vďaka ekvádorským vrchom, pralesu, oceánu, zvieratám a v neposlednom rade úžasným ľudským bytostiam, ktoré v tejto očarujúcej a pokojnej krajine žijú. Ďakujem.“*

Úsmevom na tvári, dobrou náladou a humorom šíril pozitívnu energiu. Jeho rozprávanie bolo inšpiratívne, a to potvrdilo množstvo predaných kníh priamo od autora, ktoré bolo na záver besedy spojené s autogramiádou.

Pozvanie na druhú besedu s

názvom Čierny humor v bielom plášti prijali tiež vzácní hostia Peter Valo, spisovateľ, humorista, satirista a MUDr. František Štuller, PhD., forenzný antropológ, ktorý je rodák z Novej Bane. Tretí hosť, chirurg MUDr. Karol Jarábek sa ospravedlnil za neúčast' pre zdravotné problémy. Hlavnou témou tejto besedy bol čierny humor. Práve týmto spôsobom spisovateľ Peter Valo vo svojej knihe Čierny humor v bielom plášti popisuje množstvo humorných situácií, o ktoré nie je núdza ani v zariadeniach, ako sú ambulancie a nemocnice. Lekárske témy ho vždy fascinovali, a preto v spolupráci s MUDr. Františkom Štullerom, PhD. a ďalšími odborníkmi v oblasti medicíny zozbieral 50 kuriózných príhod z lekárskej praxe zo všetkých kútov Slovenska. Práve o týchto kuriózných príbehoch, ktoré im život priniesol, nám prišli vtipne porozprávať. Paradoxne s humorom popisali tie najrôznejšie príhody a situácie, ktoré zažili na vlastnej koži z výjazdov za pacientmi či z oblasti patológie. Beseda bola spojená s predajom knihy a s autogramiádou oboch hostí. Obe podujatia dopĺňala živá diskusia návštevníkov. Veríme, že aj ďalšie pripravované besedy pre čitateľov a verejnosť budú zaujímavé, prínosné a budú mať úspech ako doteraz.

Mgr. Monika Dzianová

3. ročník benefičného koncertu

MY A NAŠE MESTO

sa uskutoční v piatok

13. decembra 2013 o 17:00 h. v kine Vatra.

Tento ročník sa nesie v duchu podpory mladých talentov v hmotnej núdzi. Účinkujú deti škôl a hostia.



INZERCIA

Nová Baňa bude mať v roku 2014 opäť najlacnejšie teplo z celého regiónu

Mestský bytový podnik v Novej Bani aj pre nadchádzajúce vykurovacie obdobie dokáže v porovnaní s okolitými mestami v regióne udržať nižšie ceny tepla. Dobrá správa pre Novobančanov, ktorí sú zásobovaní teplom mestským bytovým podnikom, vyplýva z rozhodnutia valného zhromaždenia spoločnosti, ktoré podpísal primátor Mgr. Ján Havran, zastupujúci v tejto spoločnosti 100 % vlastníka mesto Nová Baňa. Vykurovacie obdobie sa začína 1. septembra a skončí 31. mája nasledujúceho roka.

„Som potešený, že už tretí rok po sebe sa nám darí zabezpečovať vysokú kvalitu a spoľahlivosť v dodávke tepla a teplej vody pre bytové domy, nebytové priestory a iných zmluvných odberateľov. Dôležitú úlohu v tom zohráva fakt, že sme v nedávnej minulosti modernizovali kotolne, zracionalizovali fungovanie spoločnosti, a že prioritou nášho podnikania v mestskom bytovom podniku nie je maximálny zisk, ako je to pri iných výrobcach tepla, ale prijateľná cena tepla pre našich obyvateľov, čo sa nám podarilo aj

pre nasledujúci rok,“ komentoval udržanie nižšej hladiny ceny tepla v meste primátor Mgr. Ján Havran.

S dodávkou tepla na vykurovanie začne dodávateľ, ak vonkajšia priemerná denná teplota vzduchu vo vykurovacom období klesne počas dvoch po sebe nasledujúcich dní pod 13C a podľa predpovede vývoja počas od autorizovanej meteorologickej stanice nemožno očakávať zvýšenie vonkajšej priemernej dennej teploty v nasledujúcom dni nad túto hodnotu.

Mestský bytový podnik prevádzkuje 7 plynových kotolní. V zmysle platnej legislatívy je naša spoločnosť povinná na týchto tepelných zariadeniach vykonávať pravidelné úradné skúšky podľa výkonu kotolne, odborné prehliadky a skúšky tlakových, plynových a elektrických zariadení. Hospodárnosť prevádzky sústavy tepelných zariadení sa overuje každé 3 roky oprávnenou

organizáciou. Jednotlivé tepelné zariadenia v zmysle protokolov o overení hospodárnosti prevádzky sústavy tepelných zariadení sú prevádzkované s dôrazom na vysokú hospodárnosť.

Cenu tepla podľa rozhodnutia spoločnosti schvaľuje každoročne Úrad pre reguláciu sieťových odvetví v Bratislave svojím rozhodnutím. Cena je rozdelená

do dvoch zložiek a určené sú do maximálnej ceny, a to je variabilná zložka - zahŕňa všetky energie, ktoré sú potrebné pri výrobe tepla /plyn, elektrická energia, voda/ a druhá zložka je fixná, ktorá zahŕňa správnu réžiu, odpisy, opravy a udržiavanie, primeraný zisk.

Pre tento rok 2013 nám bola schválená maximálna cena: 79,962 EUR/MWh. -red-

DODAVATEĽ TEPLA	ROK	Variabilná zložka €/kWh	Fixná zložka €/MWh	Spolu €/MWh
Mestský bytový podnik Nová Baňa, s.r.o.	2012	0,0626	92,0212	79,962
	2013	0,0535	97,5547	71,907
STING-ITEC Slovakia, s.r.o., Nová Baňa	2012	0,0595	174,5449	82,433
	2013	0,0591	185,2854	85,843
Žarnovická energetická, s.r.o.	2012	0,0421	179,0278	75,879
	2013	0,0419	245,8858	88,258
Dalkia Žiar nad Hronom, s.r.o.	2012	0,0532	218,2270	84,375
	2013	0,0566	229,8604	89,99
Tlmačská energetická, s.r.o.	2012	0,0485	175,1487	81,547
	2013	0,0480	179,8977	81,843
Thermospol, s.r.o. Pukanec	2012	0,0587	118,0823	80,882
	2013	0,0596	122,0631	82,831
Prvá energ. a tepleňenská, s.r.o. Z Moravce	2012	0,0454	208,0049	84,049
	2013	0,0458	208,0049	85,049
INŽINIER. A ENERGIJSKÉ SLUŽBY, s.r.o. Levice	2012	0,0568	149,8383	85,072
	2013	0,0589	158,1156	88,733



Stretnutie s ním je zážitkom

Stretnutie s Pavlom Hiraxom Baričákom je zážitkom. Je srdečný, energický, optimistický, no najmä svojrázny spisovateľ, cestovateľ i hudobník. Svoje sympatie si získal nielen u Novobančanov, ktorí počas jeho októbrovej besedy zaplnili miestnosť do posledného miesta v Mestskej knižnici v Novej Bani.

Ako spisovateľ vydal viacero kníh. Medzi jeho romány patria *Raz aj v pekle vyjde slnko*, *Kým nás láska nerozdelí*, *Sekundu pred zbláznením* či *Nauč ma umierať*. Napísal zbierku *More srdca*, *V tichu*, *Nech je nebo všade*, *i Bytie a stony*.

Kedy prišla vaša prvotná myšlienka, že ste sa rozhodli začať písať? Čo ste ako prvé písali romány alebo básne?

Knihy som začal písať vtedy, keď sa mi rozpadol môj 12-ročný vzťah. Bol vo mne smútok, pocit zrady, nevery, chýbala v ňom láska. Toto celé som napísal v slušne alternatívnom románe *Raz aj v pekle vyjde slnko*. Postupne som pochopil prácu s textom i jeho spracovávanie. Bol to môj prvý román, ktorý sa stretol s obrovským úspechom, a tak spustil celé moje písanie.

Okrem písania románov, veršov i neveršov, Hirax na svojom konte má aj preklady do češtiny.

Dávate svoje nádejné knihy niekomu čítať alebo vy si ich sám čítate ešte pred publikovaním?

Zo začiatku som to dával čítať iným. Dnes túto prácu v mojich knihách vykonávajú už len redaktori a korektori.

Svojou motivačnou literatúrou pod titulom *Šlabikár šťastia: Návrat k sebe*, sa zaradil medzi stálice ezoterickej literatúry.

Píšete radšej v tichu alebo na miestach, kde to žije?

Ruch mi nevaďí, píšem všade. Písal som v lietadlách, na terasách, v krčmách, vo vlakoch, proste úplne kdekoľvek. No najviac z tých románov vzniká u mňa doma v noci. Do nejakej polnoci dochatujem, doemilujem, dotelefonujem s celým svetom a od polnoci do tretej-štvrtjej píšem.

Pavol Hirax Baričák založil hudobné vydavateľstvá HIRAX Records a HROM Records, internetový obchod pre mladých HIRAX Shop, knižné vydavateľstvo HladoHlas. Založil kapelu EDITOR a NOTHING. Venuje sa písaniu textov pre kapely a svoje spomienky z cestovania zachytáva vo svojich cestopisoch. Vydal panamsko-kostarický cestopis *Úcta k prírode a úsmev ako zmysel života*, Etiópia – Vysoká škola neočakávaní a foto-poetopis *Nový Zéland*. Ako významný a vášnivý cestovateľ ste navštívili viacero exotických krajín.

Ktorá krajina sa vám najviac páčila? Ktorú krajinu ste



navštívili nedávno?

Áno, bol som v Indii, Etiópii, Mexiku, Thajsku, Dominikánskej republike, Kostarike, Paname, Tunisku, Egypte, Hong Kongu, Novom Zélande, Fidži, Honolulu, Vietname, USA, prešiel som Európou - Írsko, Severné Írsko, Anglicko, Francúzsko, Holandsko a iné krajiny. Všetky miesta a krajiny, kde som sa vyskytol, boli významné a úžasné pre mňa, lebo som sa vyskytol tam, kde som sa mal. Neviem vyzdvihnúť konkrétne miesto, lebo každý kút matičky Zeme je nádherný. Vo februári tohto roku som cestoval Ekvádorom, touto latinsko-americkou krajinou. Z tejto cesty mi vyšiel teraz cestopis. Je to nádherná knižka i krajina a tam som sa dozvedel aj veľmi veľa o sebe.

Tešili ste sa na besedu v Novej Bani?

Teším sa na každú jednu besedu kdekoľvek, na jej atmosféru a na ľudí, ktorí radi na ňu prídu.

Mgr. Lenka Bieliková

Cudzie...

a predsa naše



Je veľa pekných miest v našom meste, na ktoré sme hrdí. Je veľa dobrých ľudí v našom meste, ktorých denno-denne stretávame. Je málo vzácných, ktorým nie je ľahostajné okolie svojho domova. Všetci poznáme a mnohí vidíme našu vzácnu sekvoju, strom ktorý prežil všeličo, strom zasadený pred mnohými rokmi z veľkej lásky či veľkého žiaľu? Strom, ktorý z nás všetkých z Hrádze, má najlepší výhľad do údolia Hrona. Škoda, že nevie rozprávať. Keby vedel, prezradil by všetkým, ktorí sa tak neúčtivo správajú a nechávajú neporiadok pod jeho vzácnu korunou! Keby vedel, isto-iste by poďakoval svojim vzácnym susedom, ktorí v tomto jesennom období venovali priestranstvu pod ním a v blízkom okolí, svoj vzácny čas a energiu. Vybierali rôzne fľaše a odpad, ktorý tu paradoxne zanechali naši mladí obyvatelia ulice Pod sekvojou. Vyčistili a upravili hroby židovského cintorína, podľa svojich síl a možností sa popasovali aj s nefunkčným oplotením.

Moje **poďakovanie** za všetkých, ktorí prechádzajú Hrádzou alebo sem prídu načerpať silu, **patrí rodine Budinskej - pani Terke, Karolovi a Martinovi a takisto Alici Štrbovej /Palerovej/**. Ktovie, možno nabudúce sa pridajú aj ďalší? A možno vlastníci pozemku, ktorým je Cirkevný zbor ECAV na Slovensku so sídlom v Hodruši-Hámroch, si splní svoju povinnosť.

K. Štrbová,
foto: archív MsÚ

Výzva pre všetkých nadšencov športu!

Mesto Nová Baňa vám ponúka možnosť v rámci podujatia

Vyhlasenie najlepších športovcov za rok 2013

prezentovať svoju činnosť aj prostredníctvom výstavy fotografie so športovou tematikou. Svoje fotografie z bežných či zaujímavých a netradičných športových podujatí treba doručiť do konca roku 2013.

Viac informácií na MsÚ – Oddelenie kultúry a informácií.

PRÍDE K NÁM MIKULÁŠ

Mesto Nová Baňa pozýva všetky malé deti na stretnutie s Mikulášom

**5. 12. 2013
o 16:30 h.**

v parku
na Nám. slobody.



AMFO 2013

amatérska fotografia

Mesto Nová Baňa
vás pozýva na výstavu

XX. ročníka
amatérskej
fotografickej súťaže

AMFO NOVÁ BAŇA 2013.

Vestibul kina Vatra
november
8:00 - 15:30 h. .





CANTUS MONTE REGIS zlaté pásmo



(dokončenie zo str. 1)

Program umeleckých telies obsahoval skladby sakrálné i svetské, pomalé i temperamentné, okrem staroslovienciny v rôznych jazykoch a hudobných úpravách. Pozorní poslucháči strávili slnečné jesenné nedeľné popoludnie v príjemnom prostredí chrámu v objatí umeleckého slova, poézie, hudby a spevu.

Po hodnotnom programe nasledoval za účasti dirigentov a pozvaných členov SZ odborný seminár vedený Mgr. Jelou Šulekovou z POS Žiar nad Hronom. Hodnotenie predsedu poroty PaedDr. Alfonza Poliaka, PhD., zbornajstra a hlasového pedagóga, sa dotýkalo metodiky práce dirigentov pri rozvíjaní hlasového rozsahu, kvality tvorenia tónu, artikulácie pri speve, ako i koncepcie programu jednotlivých zborov. Členky odbornej poroty PaedDr. Elena Hašková, riaditeľka ZUŠ v Kremnici, Dana Malá, učiteľka hud. odboru ZUŠ Žiar nad Hronom, vyjadrili obdiv všetkým zborom, pretože umelecky kvalitatívne rastú. Vyzdvihli početnosť a program najmladšieho SZ Cantus Monte Regis z Novej Bane. Plodný dialóg členov poroty a dirigentov vyústil do ocenenia umeleckých výkonov speváckych zborov.

Víťazom súťaže so zaradením do zlatého pásma sa stal CANTUS MONTE REGIS z Novej Bane. Diplom prevzal dirigent Jozef Král /dirigentka Mgr.art. Margaréta Žňavová na mat. dovolenke/.

Do strieborného pásma boli zaradené mužský SZ Štiavničian - zbornajster Mgr. Ján Kružlic a miešaný SZ Chorus Cremniciesis - dirigentka Mgr. Jana Šumichrastová.

Do bronzového pásma bol zaradený miešaný SZ Žarnov - dirigentka Perla Perpetua Vóberová.

Blahoželanie patrí všetkým členom nášho speváckeho zboru, ktorí usilovne aj dvojfázovo nacvičovali repertoár. Zároveň obom dirigentom patrí poďakovanie členov SZ i mesta, ktoré Cantus Monte Regis reprezentuje, za odborné vedenie a dobrú koncepciu práce so svojimi zariadenými speváčkami.

Veľa úspechov a šťastia v krajskej súťažnej prehliadke Chránová pieseň 2013, ktorá sa uskutoční 19. 10. 2013 v Modrom Kameni! Sme presvedčení, že Cantus Monte Regis bude s radosťou zodpovedne reprezentovať spevácke umelecké telesá nášho regiónu.

Mgr. Mária Liptáková

Festival zborového spevu v Novej Bani



Dňa 4. októbra 2013 Okresná organizácia Jednoty dôchodcov Slovenska v Žarnovici, Základná organizácia v Novej Bani a mesto Nová Baňa organizovali IX. ročník zborového spevu s pripomenutím si Mesiaca úcty k starším. Že to bola veľká akcia, svedčí aj počet zúčastnených. Spolu to bolo 240 osôb. Sálu do posledného miesta zaplnili aj diváci - Novobančania. Vystúpilo 13 súborov, ktorých celkový počet účinkujúcich bol 140. Za Novú Baňu vystúpila spevácka skupina Jesienka.

Zorganizovať takúto náročnú akciu vyžadovalo veľa úsilia, a preto touto cestou by som chcela poďakovať všetkým, ktorí akýmkoľvek spôsobom prispeli k hladkému priebehu tohto podujatia. V prvom rade mestu Nová Baňa a jeho primátorovi Mgr. Jánovi Havranovi, pracovníckam Mestského úradu Nová Baňa - Oddelenia kultúry a informácií, Okresnej organizácii Jednoty dôchodcov Slovenska v Žarnovici, dychovej hudbe Seniori, ktorá víta prichádzajúcich účastníkov rezkou hudbou, dámam - hosteská, ktoré sa starali o jednotlivé pridelené skupiny,



odbornej porote, vedenej riaditeľkou ZUŠ Mgr. Urdovou a v neposlednom rade Strednej odbornej škole obchodu a služieb v Novej Bani, ktorá sa starala o stravovanie účastníkov festivalu. Všetkým ešte raz: „Srdečná vďaka.“

M. Křápková,
predsedníčka
ZO JDS Nová Baňa
foto: Eva Mikušková

INZERCIA

OBROVSKÝ POTENCIÁL

„...drieme vo vašom speváckom zbere...“, citoval dirigent Jozef Král vyjadrenie predsedu poroty Mgr.art. Mareka Mišiaka po krajskej prehliadke speváckych zborov, Chránová pieseň 2013, 19. októbra 2013 v Modrom Kameni. Prekrásny Rímsko – katolícky kostol sv. Antona sa rozozvučal chránovými piesňami štyroch zborov. Do zlatého pásma boli zaradené dva spevácke zbory: Krupina – s pochvalou poroty a Cantus Monte Regis.

Slnečné sobotné popoludnie v objatí nádhornej jesennej prírody strávili všetci členovia nášho Cantusu na návšteve u rodákov - Evky a Ľuboša

Uhlíkovcov. Nádvorie pred ich rodinným domom patrilo nielen príjemnému pohosteniu, ba rozospievalo sa viacerými ľudovými piesňami a skladbami zboru. Ďakujeme rodákom za pozvanie, pohostenie a príjemne strávené čakanie na „Zlatý“ verdikt poroty.

Veľa šťastia, Cantus Monte Regis, na Gorazdových dňoch 16. novembra 2013!

Mgr. Mária Liptáková



Výročie ZPOZ-ov na Slovensku



Zbor pre občianske záležitosti – Človek človeku má na Slovensku už šesťdesiatročnú tradíciu. Vo štvrtok 24. októbra 2013 sme si toto krásne výročie pripomenuli aj v našom meste. Na spoločnom aktíve v popoludňajších hodinách sa stretli všetci členovia Zboru pre občianske záležitosti pri meste Nová Baňa, tí, ktorí stáli pri jeho zrode, čo pracovali v minulosti, ale aj tí, ktorí sa na tejto obdivuhodnej práci podieľajú aj dnes.

Slávnostný aktív začal hudobným programom Základnej

umeleckej školy v Novej Bani. Umelecký prednes poézie, ktorý znázorňoval jednotlivé občianske slávnosti – ako uvítanie nových občanov do života mesta, rozlúčka s materskou a základnou školou, odovzdávanie maturitných vysvedčení, občiansky obrad uzavretia manželstva, životné jubileum, nám pripravila Základná škola Jána Zemanu v Novej Bani.

Po hodnotnom programe sa ZPOZ-ákom slávnostne prihovoril primátor Mgr. Ján Havran. Vo svojom príhovore spomenul, že

Zbor pre občianske záležitosti počas svojej existencie prešiel obsahovými a organizačnými zmenami. Svojou humánnou činnosťou vykonávanou pre všetkých ľudí bez rozdielu nadobudol prirodzený občiansky rozmer. V práci zboru si našli svoje miesto slávnosti od narodenia až po poslednú rozlúčku. Po zmene spoločenského zriadenia sa Zbory pre občianske záležitosti dostali do nemilosti a mnohí ich považovali za prežitok uplynulej doby. Boli však členovia ZPOZ, osvetoví

pracovníci i ďalší priaznivci, ktorí prácu v zbere chápali ako poslanie, ako dôležitú súčasť života spoločnosti.

Občianske obrady a slávnosti sa stali novodobými kultúrnymi tradíciami. Našlo v nich uplatnenie množstvo dobrovoľných obetavých ľudí – rečníkov, recitátorov, spevákov a hudobníkov. Prejavom vďačnosti a odmenou členov zboru bolo a je hlavne teplé slovo vďaky, úprimný stisk ruky, slzy dojatia a láskavý pohľad na tvárach našich spoluobčanov.

Pri tejto príležitosti primátor poďakoval všetkým členom za ich hodnotnú prácu pre občana. Poprial im, nech ich práca v zbere aj naďalej napĺňa, aby mali vždy hrejivý pocit pri srdci, keď budú občania spokojní a šťastní. Veľa dobrých nápadov, ďalšie úspechy v tejto ušľachtilej práci pre všetkých občanov mesta, dobré zdravie a šťastné kroky do ďalších rokov.

Zápisom do pamätnej knihy mesta sa rozprúdila živá debata o práci v zbere, vymenili sa skúsenosti a v druhej debате si ZPOZ-áci posedeli do neskorých poobedňajších hodín.

Všetkým našim členom prajeme dobré zdravie, šťastie, rodinnú pohodu a do ďalších rokov radosť z dobre vykonanej práce.

LH,
foto: -IL-

Spievam, spievaš, spievame ...



(dokončenie zo str. 1)

V súťaži predviedli svoj program spevácke folklórne skupiny i jednotlivci z blízkeho aj vzdialenejšieho okolia. Medzi umiestnenými na popredných miestach nechýbali i Novobančania.

Ženská spevácka skupina Vinička z Novej Bane s doprovodom heligónkara Jozefa Suchého bola zaradená do **strieborného pásma** v kategórii spevácke skupiny.

Zlaté pásmo s postupom na krajskú súťažnú prehliadku získal **Jozef Suchý** a **strieborné pásmo** získala **Cecília Tencerová** v kategórii speváci- sólisti ľudovej piesne.

Cenu starostu obce Voznica získal Jozef Suchý.

Srdečne všetkým gratulujeme!

Počas podujatia ste sa mohli potešiť tradičnou ľudovou hudbou, a tak prežiť skutočne krásne i priateľské sobotňajšie popoludnie vo Voznici.

Mgr. Lenka Bieliková,
foto: archív MsÚ

DIVADIELKO

O PSÍČKOVI A MAČIČKE

Na motívy rozprávky Jozefa Čapka, ako si psíček a mačička v spoločnom domčeku gazdovali...

MIESTO: MC Gašparko
DÁTUM: 19.11.2013 (utorok)
ČAS: 16.00

Vstupné: 3€/dieťa
 alebo: dieťa + rodič 5€
 2 deti + rodič 7€
 Rodinná vstupenka 9€ (2+2, resp. 3 deti + rodič)

Uvítanie do života



Dieťaťko sa cez pusinky dostalo až do perinky. Krásne očká, krásne vlásky, narodené z vašej lásky...

V popoludňajších hodinách v krásnu októbrovú sobotu sa obradná sieň v Novej Bani zaplnila detským džavotom. Bolo prijatých 12 malých občanov do života mesta. K rodičom nových občanov sa prihovorila poslankyňa mestského zastupiteľstva Natália Pinková, ktorá popriala rodičom veľa trpezlivosti, pochopenia a zodpovednosti pri výchove detí. Malým občanom šťastie, lásku, múdrosť.

ĽH,

foto: Mgr. Lenka Bieliková



Prijatie jubilantov



Zdravie nech Vám slúži ešte dlhé roky a nech sú šťastné všetky Vaše kroky...

Pozornosť si zaslúžili aj 75-roční jubilanti. Bolo pozvaných 12 jubilantov, z ktorých sa zúčastnila polovica. Poslankyňa mestského zastupiteľstva poďakovala prítomným za ich celoživotnú prácu, za výchovu detí, vnúčat. Pripojila aj pranie dobrého zdravia, rodinnej pohody a veľa šťastných krokov ďalším životom.

ĽH,

foto: Mgr. Lenka Bieliková

Prijatie jubilantky – ZPOZ-áčky:

**Vďaku nenahmatáš.
Nik pokoj nekúpi.
No láska od blízkych
vždy vrásky vyhladí,
nežnosťou pokropí,
oteplí, poteší
i zdravie omladí...**



Zbor pre občianske záležitosti Človek – človeku si uctil a pripomenul aj krásne životné jubileum našej dlhoročnej členky Terézie Búryovej, ktorá stála ešte pri zrode ZPOZ-ov, bola dlhoročnou inšpektorkou ZPOZ-u, našou bývalou spolupracovníčkou. V obradnej sieni s profesionalitou jej vlastnou prijala množstvo významných hostí, nových občianok, školákov, maturantov, brancov, snúbencov, jubilantov. Jej dlhoročná práca priniesla pre naše mesto množstvo nezabudnuteľných zážitkov, milých spomienok z podujatí, na ktoré sa nedá zabudnúť. Vážime si jej poctivú prácu dodnes a snažíme sa byť jej pokračovateľmi.

Do ďalších rokov života prajeme našej jubilantke pevné zdravie, životný elán a veľa krásnych chvíľ prežitých v kruhu svojej rodiny, priateľov a známych.

Milá jubilantka,

nech si stále obklopená nekonečnou láskou Tvojich blízkych a úprimnou úctou k Tvojim životným skúsenostiam. Srdečne Ti blahoželáme!

ĽH,

foto: Mgr. Lenka Bieliková





Mestské zastupiteľstvo 9. 10. 2013

Zasadnutie mestského zastupiteľstva na svojom zasadnutí dňa 9. 10. 2013:

Schválilo:

- 6. zmenu rozpočtu mesta Nová Baňa v roku 2013;
- Všeobecne záväzné nariadenie mesta Nová Baňa č. 2/2013 zo dňa 9. 10. 2013, ktorým sa mení a dopĺňa VZN č. 10/2012 o určení výšky dotácie na rok 2013 na žiaka základnej umeleckej školy, dieťa materskej školy a školských zariadení so sídlom na území mesta Nová Baňa;
- spôsob prevodu nehnuteľnosti, ako prípad hodný osobitného zreteľa – časť pozemku parc. č. 5072/92 o výmere cca 6300 m² a časť pozemku parc. č. 5074 o výmere cca 400 m² pre CORTIZO Slovakia, a.s., Nová Baňa, z dôvodu využitia pozemkov na rozšírenie areálu spoločnosti CORTIZO Slovakia, a.s., za účelom realizácie projektu PVC PROFILY Cortizo Slovakia, a.s., Nová Baňa, ktorého predmetom je výstavba dvoch nových objektov. Výstavbou objektov a rozšírením výroby spoločnosť Cortizo Slovakia, a.s., vytvorí v meste Nová Baňa cca 50 nových pracovných miest;
- nákup dopravného automobilu na odvoz drevnej hmoty do hodnoty 100 tis. eur bez DPH;
- dni a hodiny určené na uzavretie manželstva: piatok a sobota od 14:00 h. do 18:00 h. okrem dní, ktoré sú štátnymi a cirkevnými sviatkami;
- úradne určenú miestnosť na uzavretie manželstva: obradná sieň na prízemí v budove Pohronského múzea na Námestí slobody v Novej Bani;
- paušálny poplatok vo výške 150 € na úhradu nákladov spojených s poskytnutými službami v súvislosti s obradom uzavretia manželstva mimo úradne určenej miestnosti, ktorý bude príjmom mesta;
- zrušene uznesenia č. 126/2008, ktorým boli určené dni, miesto na uzavretie manželstva a paušálny poplatok na úhradu nákladov spojených so službami v súvislosti s uzavretím manželstva.

Berie na vedomie:

- kontrolu plnenia uznesení prijatých na MsZ konanom dňa 26. 6. 2013 a 12. 7. 2013;
- plnenie rozpočtu mesta Nová Baňa za 1. polrok 2013;
- plnenie plánu nákladov a výnosov Informačného centra mesta Nová Baňa za 1. polrok 2013;
- Správu o hospodárení Technických služieb mesta Nová Baňa za 1. polrok 2013;
- Záznam z kontroly stavu pohľadávok a záväzkov v rozpočtovej organizácii Centrum voľného času k 31. 12. 2012;
- Záznam z kontroly stavu pohľadávok a záväzkov v obchodnej spoločnosti Mestské lesy, spol. s r.o., Nová Baňa k 31. 12. 2012.

Prímátor mesta Nová Baňa Mgr. Ján Havran prítomným oznámil, že za zástupkyňu primátora vymenoval poslankyňu Katarínu Štrbovú.

Úplné znenie uznesení je zverejnené na úradnej tabuli mesta Nová Baňa a tiež na internetovej stránke mesta www.novabana.sk.

Marta Müllerová

Výročná členská schôdza

Denné centrum seniorov Lipa oznamuje svojim členom, že **dňa 26. 11. 2013 o 13:30 h.** sa uskutoční

Výročná členská schôdza
v DCS Lipa s malým občerstvením.

Treba si priniesť so sebou 1,50 EUR na zaplatenie členského príspevku na rok 2014.

Ružena Gašpariková,
vedúca DCS LIPA



Ak máte záujem odoberať náš mesačník aj v r. 2014, môžete si ho predplatiť poštovou poukázkou na adrese:

Mesto Nová Baňa, Informačné centrum,
Námestie slobody 1,
968 01 Nová Baňa
alebo osobne v Informačnom centre mesta Nová Baňa.

Predplatné na r. 2014 je 10,35 EUR s poštovným.

Pokiaľ dôjde k zvýšeniu poštovného počas r. 2014, bude toto zvýšenie doúčtované poštovou poukázkou.

Ďakujeme za vašu čitateľskú priazeň.

Redakcia NN

Decembrové číslo Novobanských novín zdarma!

Neváhajte využiť jedinečnú príležitosť a zviditeľniť sa prostredníctvom inzercie v decembrovom čísle Novobanských novín, ktoré sa v mesiaci december dostane do každej domácnosti v meste Nová Baňa zdarma. To znamená, že sa o vás dozvie približne cca 2 500 domácností.

Zároveň v decembrovom čísle Novobanských novín pre vás opäť pripravujeme obľúbený kalendár mesta Nová Baňa na rok 2014. Čaká vás zaujímavý pohľad na mesto s menami a pripravovanými kultúrnymi podujatiami v roku 2014.

Využite túto ponuku a kontaktujte nás:

Mesto Nová Baňa
Informačné centrum mesta Nová Baňa
Námestie slobody č. 1
968 01 Nová Baňa
Tel. kontakt: 045/ 67 82 881,
e-mail: noviny@novabana.sk

Tešíme sa na spoluprácu s vami!



The Jackdaw predstavenie v anglickom jazyku

Dňa 3. októbra 2013 ponúkla divadelná skupina Playtime Theatre Company študentom Gymnázia F. Švantnera, žiakom ZŠ Brehy a ZŠ Tekovská Breznica v kine Vatra zaujímavé predstavenie v anglickom jazyku The Jackdaw, odohraté v pozoruhodných dobových kostýmoch, s dobovou scénou a kulisami. Hoci sledovanie a porozumenie textu bolo pre publikum niekedy náročnou výzvou, určite mali šancu získať cenné skúsenosti. Najmä tí, ktorí sa zapojili do predstavenia ako herci priamo na javisku.

Tento pašerácky príbeh, odohrávajúci sa v čase napoleonských vojen v 18. storočí, predstavil osudy francúzskych a holandských vojnových zajatcov držaných vo väzbe na lodiach, tzv. hulks, zakotvených neďaleko pobrežia Kentu v Anglicku. Notorický pašerák a agent organizujúci úteky z väzenia Jackdaw prekabátil aj najodhodlanejšieho z vládnych agentov, ktorý mu bol v stopách. V predstavení bola použitá aj dobová hudba a piesne.

Mgr. Radovan Mádel

Nové detské ihrisko v Tekovskej Breznici



V prvý septembrový týždeň bol pre deti Materskej školy v Tekovskej Breznici výnimočný nielen tým, že sa otvorili nové školské brány, ale aj tým, že ich čakalo malé prekvapenie v podobe nového detského ihriska. Slávnostné otvorenie sa konalo dňa 6. 9. 2013 v areáli školskej záhrady pred budovou základnej školy za účasti detí, riaditeľky ZŠ s MŠ – Mgr. M. Ďurovskej a všetkých pedagogických pracovníkov materskej školy. Počas otvorenia sa vyhodnotila výtvarná súťaž v maľovaní hojdačiek, kde zúčastnené deti tejto súťaže boli obdarené sladkou maškrtou. Finančný príspevok na drevené hojdačky bol získaný z projektu s názvom „Pod rozkvitnutou jablňou.“ Táto aktivita sa uskutočnila vďaka podpore Nadácie SPP. Projektom sa nám podarilo zmeniť a vytvoriť bezpečné a atraktívne miesto na hranie, vytvorenie environmentálnej učebne v prírode a zvýšenie záujmu verejnosti o dianie v obci. Vytvorili sme priestor, kde si vďaka novým prírodným prvkom v záhrade prehĺbia deti svoj vzťah k životnému prostrediu.

Naším plánom do budúcnosti je naďalej budovať bezpečný priestor pre oddych a relax nielen pre rodičov a starých rodičov, ale aj pre deti navštevujúce prvý stupeň Základnej školy v Tekovskej Breznici. V našich aktivitách chceme aj naďalej pokračovať tým, že dáme deťom možnosť prostredníctvom hier rozvíjať fyzickú zdatnosť, zdokonaľovať koordináciu pohybov a celkový telesný vývoj, podporovať ich duševný rozvoj, stimulovať ich tvorivosť, fantáziu a kreativitu.

Bc. Silvia Polnišerová



Svet súladu

Festival zdravia a duchovného rozvoja

Klub Harmónia pri Pohronskom osvetovom stredisku v Žiari nad Hronom a BBSK Pohronské osvetové stredisko Žiar nad Hronom pre vás pripravuje festival plný zdravia. Čaká vás viac ako 20 prednášok zameraných na zdravý životný štýl a duchovný rozvoj. Ponúkame vám rôzne návody a receptúry, ktoré sú alternatívou k zaužívaným formám liečby.

V predajnej a prezentačnej časti vám vo svojich stánkoch predstavia predajcovia výživové doplnky, liečivé bylinky, tinktúry, čaje, prírodné šperky, liečivé kamene, meditačné pomôcky, voňavé sviečky, kadidlá a mnoho iného.

V ponuke festivalu je aj poradenstvo, prístrojová diagnostika a Predaj z garáže – malá burza najrozličnejších drobností pre potešenie spolu s ezoterickou literatúrou.

Tešíme sa na vás 15. a 16. novembra 2013 v priestoroch Pohronského osvetového strediska. V piatok začíname o 12:00 h. a v sobotu od 10:00 h. .

Bližšie informácie a program nájdete na stránkach:

www.osvetaziar.sk

www.facebook.com/osvetaziar

alebo na t.č.: 045/678 13 08.

Diana Martinčeková,
POS Žiar nad Hronom

INZERCIA



Toto obdobie bolo veľmi búrlivé. Mesto doplácalo na boj s Turkami, na protihabsburské stavovské povstania a na s tým spojenú reformáciu, po ktorej nasledovala silná rekatolizácia. Tá sa však výraznejšie presadila až koncom 17. storočia. Sotva storočie predtým boli ešte takmer všetci obyvatelia mesta protestantmi. V roku 1559 si dokonca stredoslovenské banské mestá vytvorili vlastné evanjelické vierovyznanie, známe ako Confessio Heptapolitana, ktoré sa vyznačovalo prijímaním pod obidvoma spôsobmi, zavedením nemčiny ako bohoslužobného jazyka, povolením sobášov pre kňazov, zjednodušením bohoslužieb či výzdoby kostola...

Ako sa teda menili mocenské sily, striedali sa tiež kňazi v meste. Z novobanských protestantských kňazov je známy Ján Eustachius, Izák Šaroš, Jeremiáš Splénius, Samuel Miklécius, Martin Križan, Gottfried Seifert... Počas pokusov o rekatolizáciu ich vystriedali katolícki kňazi ako Matej Schlegelius, František Baichmann, Ján Henrich Hunger či Imrich Karas.

Vďaka súpereniu katolicizmu s protestantizmom nebolo výnimočné, že boli v meste naraz aj dvaja rôzni kňazi. Bývalo to tak aj v minulosti, keďže fara bola nielen pri kostole Narodenia Panny Márie, ale tiež pri kostole sv. Alžbety, lenže obaja boli až do čias rozmachu protestantizmu katolícki, neskôr protestantskí. Samozrejme, boli tiež obdobia, keď kňaz v meste úplne chýbal, pretože ich bol nedostatok. Najst' toho pravého bol vážny problém, ktorým sa často zaoberali mestskí radní páni. Dňa 18. 2. 1601 do mestskej knihy napísali, že farár je potrebný pre mesto, lebo časy sú nebezpečné. V 60. rokoch 17. storočia sa však mesto dostalo do tak zúfalého stavu, že si vydržiavať svojho kňaza nemohlo dovoliť.

Kňaza v meste si zväčša vyberala, volila a ustanovovala mestská rada. Oplyvniť to však mohli aj samotní mešťania. Volba kňaza v časoch, keď bola Nová Baňa protestantská, vraj prebiehala tak, že bol kandidát pozvaný do mesta, kde musel predniesť kázeň, za ktorú dostal aj čestnú odmenu. Ak sa kázeň veriacim páčila, bola mu ponúknutá funkcia mestského farára. Keď si potom kňaz prišiel prevziať svoj nový úrad, vítali ho zástupcovia obce. Po prednesení svojej prvej oficiálnej kázne dostal oldomáš. Napríklad v roku 1633 dostal 2 zl. 51

denárov.

V tomto roku zvolenie nového kňaza súril už samotný richtár, pretože mesto vraj bolo už dlhý čas bez kazateľa. Tento úrad bol ponúknutý Andrejovi Metzschlagovi, ktorý dovtedy kňaza v Novej Bani len zastupoval. Požiadavkou na neho však bolo, či „sa odváži držať nemeckú kázeň“, na čo on dal odpoveď, že „odváži sa s pomocou Božou, ale radšej dá na toto vyzvanie písomnú odpoveď.“ (Aj toto nám dokazuje, že mesto bolo v tomto období ešte stále prevažne nemecké. Slovenský charakter začalo postupne nadobúdať až od polovice 17. storočia). Keď bol nový kňaz oficiálne uvedený do svojho úradu, často sa jeho prvého „výstupenia“ zúčastnil aj na ňom kázal tiež kňaz zo susednej obce.

Mestský kňaz bol teda akýmsi „zamestnancom“ mesta, pretože za svoj úrad dostával od neho plat. V 17. storočí mal riadny ročný plat, väčšinou vo výške 104 zl., ktorý mu mal poslužiť predovšetkým na kúrenie a osvetľovanie. V 16. storočí však pravdepodobne boli jeho príjmy vyššie, pretože v roku 1595 považovali mestskí úradníci plat kňaza za privysoký, a tak mu ho znížili „do príchodu lepších čias“ na 150 zlatých a neskôr ešte na menej. V dobe, keď mesto malo dvoch kňazov, mal kňaz z kostola sv. Alžbety a špitála (nazýval sa „magister xenodochii“) ročný plat 60 zlatých, neskôr závisel od mestského farára.

Počas protireformácie boli do miest rozposlaní katolícki kňazi, ktorí tiež dostávali plat. V roku 1684 bol napríklad ročný plat kňaza 131 zl., paušál na kúrenie a osvetlenie 2-6 zl., v roku 1694 už 8 zl. Dostával aj časť z mestského obilia. Istý čas na jeho živobytie prispievala tiež banská komora, a to väčšinou na Vianoce, Veľkú noc a na Turíce sumou 1 zl.

Kňaz v meste mohol svoj úrad vykonávať doživotne alebo do doby, keď sa rozhodol odísť na lepšie mesto či do dôchodku. V takomto prípade dostával penziu od mesta. Napríklad protestantský kňaz Ján Eustachius dostával v 1. tretine 17. storočia dôchodok 35 zl. 50 denárov, ktorý mu neskôr mesto zvýšilo na 52 zl. V roku 1690 inému kňazovi odhlasovali 3 zl. ako príspevok na kúrenie a osvetlenie.

Ak však kňaz vykonával svoj úrad nedostatočne, mesto mu z platu zrazilo. Zaujímavou ukážkou je prípad evanjelického kňaza Jonáša Schárosiho, ktorý „radšej obrábal zem a málo sa rozumel do bibliie a do kázne.“ Vyskytlo sa proti nemu tiež viacero iných sťažností. Napríklad, na schôdzi kňazov banských miest v roku 1612 aj to, že svoje deti sám krstil a birmoval. Musel tu preto potvrdiť svoju vieru v podobe prednesu „Verím v

Život kňaza v meste v 17. storočí

Boha“ a pod prísahou slúbiť, že sa polepší. Mesto mu však neskôr aj tak z platu zrazilo asi 50 zl. Keďže však kňaz medzičasom zomrel, dlžobu vymáhalo od jeho syna, tiež novobanského kňaza Izáka. Ten však zaplatiť odmietol. Prípad sa tak vyostril, že ho riešil až súd banských miest, ktorý rozhodol v prospech mesta.

Inak však kňaz v meste požíval všeobecnú verejnú vážnosť a úctu. Ak sa napríklad pred súdom zastal obžalovaného, prisudzovala sa tomu veľká dôležitosť.

Farárovi, presnejšie ku kostolu, patrili aj určité pozemky. Tie však boli istú dobu z núdze dané napr. do prenájmu Sv. Beňadiku alebo mestu. Katolíckemu kňazovi Františkovi Baichmannovi tiež arcibiskup v roku 1674 daroval mestský desiatok (ktorý bol však neskôr odobraný).

Čo-to o majetku novobanského kňaza nám prezradí kanonická vizitácia z roku 1690, z ktorej sa dozvedáme, že vlastnil dve lúky, jednu oráčinu a ovocnú záhradu. Tá však časom zanikla. Týždenne dostával 2 zl. na drevo a 8 zl. na osvetlenie. Patrilo mu tiež 36 meríc chlebovej múky z mestského mlyna, za čo zas mesto užívalo farskú roľu s výnosom 15 meríc (1 merica = cca 72 l). V roku 1693 dostávali napríklad tiež desiatok z pozemkov na Brehoch.

Dôležitým a veľmi výpovedným prameňom k dejinám novobanských kňazov je prepis farskej kroniky (historiae domus), z ktorej sa dozvedáme niečo viac k pohnutým časom súperenia katolicizmu a protestantizmu v meste, a tým vlastne aj niečo k životným príbehom dotknutých kňazov. My si vyberieme aspoň najzaujímavejšie historické medzinky, ktoré sa odohrali počas pôsobenia niekoľkých z nich.

Vo farskej kronike stojí, že prvým známym protestantským kňazom v meste bol kazateľ Tobiáš Petrovič, a to už v roku 1535 (Martin Luther uverejnil svojich 95 téz vo Wittenbergu v roku 1517), kedy v meste vraj už nebol katolícky kňaz, pretože takmer všetci obyvatelia boli protestantmi. Od roku 1640 tu pôsobil kňaz Matej Schlegel, počas ktorého pôsobenia sa odohralo nielen stavovské povstanie Juraja I. Rákociho (1644-1645), ale banské mestá zachvátil tiež mor, na ktorý len v Novej Bani zomrelo od 25. júna do 25. septembra 1645 1200 ľudí!

Veľký význam mal protestantský kňaz Jeremiáš Spléni (1648), ktorý začal viesť v nemeckom jazyku cirkevnú matriku (aj keď prvé zápisy pravdepodobne urobil ešte v roku 1643 M. Schlegel). Neskôr na neho nadviazali aj jeho nasledovníci, tak katolícki, ako i protestantskí, len jazykom matrik sa stala latinčina.

V roku 1664 bol v meste kazateľom luterán Filip Geberling, počas ktorého mesto zažilo jednu z najväčších a najznámejších pohrôm vo svojich dejinách - úplné vypylenie a povraždenie mnohých obyvateľov mesta Turkami, ktorému sa isto budeme venovať v niektorom článku v roku 2014.

Od roku 1670 bol kňazom Samuel Nikletius, počas ktorého v roku 1672 opäť zúril v meste mor. V roku 1674 bol v meste katolícky kňaz František Beichmann, ktorého však čoskoro na to vyhnaní luteráni. V roku 1680 sa ešte sice na krátky čas do svojho úradu vrátil, ale už v roku 1682 ho nahradil luteránsky kazateľ Martin Križan, počas ktorého vraj bolo zakázané pod trestom „straty hlavy katolíckemu kňazovi sa v Novej Bani čo i len ukázať.“ Počtom nevelká skupina katolíkov si v tomto období slúžila bohoslužby tajne v noci po rôznych pivniciach, a čo je zaujímavé - vraj hlavne u vtedajšieho mestského notára. Tiež mŕtvych si pochovávali potajomky, v záhradách pri svojich domoch.

V roku 1688 vyhnaní luteránskeho kňaza z mesta cisárski vojaci a komisári a dosadili sem katolíckeho kňaza Jána Henrika Hungera, po ktorom nasledoval Jakub Mitalovič a František Nagel. Od roku 1691 bol katolíckym kňazom Imrich Karas, ktorý vyhotovil v roku 1692 najstarší súpis obyvateľov, vďaka čomu vieme, že samotné mesto malo v tomto období cca 1700 rodín, ktoré tvorilo 840 obyvateľov. Spolu s Brehmi a Starou Hutou bol celkový počet 1158 obyvateľov. Po ňom sa už v meste natrvalo udomácnili katolícki kňazi, z čoho vyplýva, že Nová Baňa opäť nabrala svoj čisto katolícky charakter.

Predchádzajúce riadky boli akousi sondou do života a postavenia kňaza v meste v 17. storočí. Boli tiež dôkazom, že aj napriek svojmu významu postaveniu to nemal ľahké, pretože doba bola neistá tak pre bežných obyvateľov, ako i pre ľudí s vyšším poslaním.

Mgr. Hana Zduchová

Pohronské múzeum vás srdečne pozýva na aktuálne výstavy:

V mojom svete - výber z tvorby Petra Staníka (drevená plastika, kamenná plastika a kov),

Jesenné litánie – výber z tvorby abstraktných malieb Michala Šustáka z Kozárovíc.

Športové úspechy ZŠ Jána Zemana



Koncom septembra sa uskutočnilo obvodné kolo Cezpoľného behu v Brehoch. Zúčastnilo sa ho sedem základných škôl z okresu Žarnovica. Základnú školu Jána Zemana reprezentovali dve družstvá, a to družstvo dievčat v zložení: Monika Medvedová

z VIII. B, Timea Vozárová z IX. A a Paulínka Polcová z IX. B; ktoré obsadili skvelé 3. miesto, pričom predviedli vynikajúci výkon. Družstvo chlapcov reprezentovalo ZŠ Jána Zemana v zložení: René Fabián z IX. A, Michal Kovács z IX. A a Tomáš Kocián zo VII. C. Chlapci

suverénne dobehli do cieľa medzi prvými a v družstvách obsadili 1. miesto, ktorým si vybojovali postup do krajského kola. Okrem družstiev súťažili aj jednotlivci, a to René Fabián, ktorý sa umiestnil na 1. mieste a 2. miesto získal Michal Kovács.

V krajskom kole, ktoré sa konalo dňa 2. 10. 2013 v Žiari nad Hronom, sa chlapci umiestnili na veľmi peknom 5. mieste. Všetkým zúčastneným gratulujem a prajem veľa športových úspechov!

Mgr. Mária Navarková,
učiteľka TŠV

Coca - Cola,

Školský pohár vo futbale 2013/2014



Raz ročne sa uskutočňuje Coca - Cola, školský pohár vo futbale, ktorý je pod záštitou Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR a Slovenského futbalového zväzu. Je určený pre žiakov a žiačky II. stupňa ZŠ. Hlavným ambasádorom tohto projektu je futbalista Martin Škrteľ. ZŠ Jána Zemana sa prihlásila aj tento rok, kde z kvalifikácie postúpila do obvodného kola. Obvodné kolo sa konalo dňa 22. 10. 2013, kde súperom našej školy boli ZŠ svätej Alžbety a ZŠ Brehy. Zápas sa odohral na futbalovom ihrisku v Novej Bani spôsobom „každý s každým.“ Družstvo ZŠ Jána Zemana obsadilo skvelé 1. miesto, kde vo vyrovnanom zápase zdolalo družstvo ZŠ svätej Alžbety a ZŠ Brehy.

Zároveň žiaci svojím víťazstvom postúpili do regionálneho kola, ktoré sa uskutoční v apríli 2014. Družstvo žiakov ZŠ Jána Zemana reprezentoval: **Michal Kovács, René Fabián, Jakub Konečný, Tomáš Kocián, Matúš Prachár, Peter Džanaj, Matúš Bedenský, Matúš Líškaj, Marián Šarkozi, Branislav Ladecký, Kristián Skoromaslej, Adam Letko, Pavel Horváth, Milan Lenart.** Touto cestou by som sa chcel poďakovať vedeniu školy za podporu a vytvorenie podmienok pri príprave žiakov na turnaj, poďakovanie patrí MFK Nová Baňa za zabezpečenie a prípravu futbalového ihriska a taktiež Igorovi Moškovi ako hlavnému rozhodcovi turnaja.

Mgr. Dalibor Krúpa,
učiteľ TŠV

Lussy zachraňuje svet

Žiačka ZŠ Jána Zemana, Stela Sarvašová zo VI. B, sa pod vedením vyučujúcej SJL zapojila do celoslovenskej autorskej súťaže

„Cena Andreja Chudobu“

a získala ocenenie za svoju autorskú prácu s názvom Lussy zachraňuje svet, ktoré jej bude udelené na slávnostnom vyhodnotení celoslovenskej autorskej súťaže v Pukanci. Ide o pohľad mladej slečny na život v bežnej triede s radosťami aj so starosťami. Stela sa predstavila svojou prvotinou. Začínajúcej autorky blahoželáme a prajeme veľa tvorivých námetov.

Mgr. Katarína Kuťková,
vyučujúca SJL

Z úcty k človeku



Jeseň je obdobím umeleckých diel prírody, ktorá je ako krásna paleta.

Stromy ohromujú pestrými farbami. Takýmto krásnym umeleckým dielom je aj človek v jeseni života. Tvaroval a formoval ho majster život, ktorý zo svojej palety postupne nanášal skúšky, radosti, starosti, lásku, stratu, priateľstvá a stretnutia. Aj v našej škole sa 14. 10. 2013 konalo takéto milé stretnutie. A nie prvýkrát. Už pravidelne pri príležitosti Mesiaca úcty k starším prichádzajú bývalí zamestnanci ZŠ Jána Zemana do „svojej školy“, aby si v prítomnosti jej súčasných zamestnancov a žiakov zaspomínali, ako to tu vyzeralo za ich pôsobenia.

Človek je krásny podľa múdrosti, čo zračí sa mu v oku, podľa vrások a bielych vlasov, podľa slov, keď ponára sa v hovore s deťmi do rokov, keď aj on bol mladý. A veru, aj vo vašich očiach sa zračila múdrosť aj láska, keď žiaci pred vás predostreli svoju kytičku básní, piesní a tancov.

Naše stretnutie ako vždy skončilo priateľskou debatou.

Nuž, zachovajte si aj pre nasledovné roky vľúdnu tvár, ruku, ktorá vie tak nežne pohladit'... A veľké srdce plné lásky!

Už dnes sa tešíme na nové stretnutie s vami!

Mgr. Viera Kopernická,
ZŠ J. Zemana



TÝŽDEŇ ZDRAVIA, ZDRAVÉHO ŽIVOTNÉHO ŠTÝLU

Čo všetko sa na našej škole udialo?



Svetový deň výživy, ktorý si každý rok 16. októbra pripomínajú ľudia vo viac ako 150 krajinách sveta vrátane Slovenska, vyzýva hlavne k zvyšovaniu povedomia o hladu a chudobe a k celosvetovej spolupráci. Tá by mala viesť k zabezpečeniu základného ľudského práva – práva na potraviny - pre všetkých obyvateľov planéty.

16. október nám má pripomenúť, že život každého človeka je jedinečný, neopakovateľný a nenahraditeľný. Preto by si ho mal každý z nás dostatočne vážiť.

Našími aktivitami sme reagovali na list MŠVVaŠ SR, ktorým sa hlási ku kampani Odstráň obezitu, pri príležitosti Svetového dňa výživy podporovaného Svetovou zdravotníckou organizáciou. MŠVVaŠ SR odporúča školám a školským zariadeniam zapojiť sa do kampane aktivitami, ktoré budú zamerané na prevenciu nadváhy a obezity populácie, zvýšenie celospoločenského povedomia o vhodnej výžive a pohybových aktivitách ako prevenciu nadváhy a obezity.

V Strednej odbornej škole obchodu a služieb v Novej Bani sme si nielen tento deň, ale celý týždeň pripomenuli rôznymi aktivitami. Tieto prebiehali počas celého týždňa od 14. 10. – 18. 10. 2013.

Čo všetko sa teda na našej škole udialo?

1. Ochutnávka výrobkov zdravej výživy v školskom bufete + krásny stravec hrozna. Majstri odborného vycviku spolu so študentmi pripravili ochutnávku výrobkov s rôznymi druhmi pomazánok /fazulová, cicerová, paprikovo-syrová/, študentom sa podávalo hrozno, mliečne výrobky. /jogurty, ochutené mlieka/. Ako bonus sa podával pekný stravec hrozna.

2. Zdravá výživa na chodbách školy. Študenti v rámci predmetu výchova k podnikaniu vyrábali a ponúkali výrobky zdravej výživy v priestoroch školy /ovocné poháre, ovocné špízy, mrkvové koláče/, z plných košíkov rozdávali jablká, hrušky, orechy. Na chodbách vládla príjemná atmosféra jesene, farebného lístia, zrelého ovocia.

3. Kvíz zdravá výživa. Zástupcovia študentov z každej triedy vypracovali vedomostný kvíz o zdravej výžive a životospráve, odmenou boli chutné cereálne tyčinky.

4. Prezentácie, diskusný klub, nástenka. V rámci predmetu tovaroznalectvo boli vypracované prezentácie na témy Stravuj sa zdravo, Mýty o jedle, Potravínové škandály, Prečo mlieko, Ryby, Ovocie. Študenti pripravili nástenku o zdravej výžive. V rámci predmetu Technika obchodu pripravili prezentáciu Spotrebiteľ, chráň sa sám. Na hodinách sa uskutočnili diskusie na uvedené témy. Zapojili sa študenti I. a II. ročníkov.

5. Relácia v školskom rozhlas. Slová o zdravej výžive, zdravom životnom štýle zazneli aj zo školského rozhlasu.

6. Pohybom ku zdraviu. Študenti sa zúčastnili kurzu na ochranu zdravia. Prešli niekoľko kilometrov krásnou jesennou prírodou. Okrem toho sme realizovali rôzne športové aktivity aj v telocvični /strelba zo vzduchovky, skákanie na švihadle, hod granátom do cieľa/.

7. Aktivity v školskej jedálni. V priestoroch školskej jedálne pod vedením majstrov odborného vycviku a vedúcej školskej jedálne bola pripravená ochutnávka výrobkov zdravej výživy a tiež upútala pekná nástenka, naaranžované stoly s uvedenou tematikou. V tento deň určite všetkým chutilo v peknom, útulnom prostredí.

8. Prednáška Zdravá výživa. V rámci predmetu potraviny a výživa sa uskutočnila prednáška Zdravá výživa, ktorej sa zúčastnila trieda I. C.

9. Zdravá výživa v ZŠ. Ochutnávka výrobkov zdravej výživy aj prednáška na túto tému sa uskutočnila aj v ZŠ Veľká Lehota.

Takto vyzeral zaujímavý a netradičný týždeň na našej škole. Poďakovanie patrí všetkým vyučujúcim, majstrom OV, vedúcej školskej jedálne, študentom, ktorí sa do týchto aktivít zapojili. A nezabúdajme na to, že V zdravom tele, zdravý duch alebo Jesť, to je nevyhnutnosť, ale správne jesť, to je umenie. **Ing. Mária Lenčová**

HOVORME O SEXE



Študenti Strednej odbornej školy obchodu a služieb v Novej Bani sa s nadšením zúčastnili dňa 15. 10. 2013 moderného výchovného koncertu pod názvom Hovorme o sexe. Novinkou pre študentov bol pohľad na problematiku: zodpovedné sexuálne správanie, sexuálna orientácia, menštruačný cyklus, pohlavné choroby a infekcie, promiskuita, ale aj randenie, výber partnera, láska, manželstvo, plánované rodičovstvo, antikoncepcia, atď. Koncert bol sprevádzaný video-projekciou prezentujúcou všetky témy. Hudobnú zložku tvorili skladby od známych svetových, českých a slovenských hudobníkov priamo korešpondujúce s témou, ako aj skladby od interpretov, ktorí trpeli alebo stále trpia ochorením AIDS. Piesne boli hrané a spievané naživo bez akýchkoľvek „playbackov.“ Študenti vysoko ocenili kvalitu speváckeho výkonu. V každom z nás zanechal koncert svoj osobitný odkaz a donútil nás zamyslieť sa nad istými alarmujúcimi vecami, ktoré sa priamo alebo nepriamo týkajú každého jedného z nás.

Dané podujatie, ktoré sa uskutočnilo v rámci projektu Týždeň zdravia, zdravého životného štýlu, bolo možné zrealizovať aj vďaka spolupráci našej školy s mestom Nová Baňa, ktoré nám poskytlo bezplatne priestory kinosály Vatra v Novej Bani, za čo im vyslovujeme úprimnú vďaka.

Ing. Gabriela Ivaničová

Čo nového v ZŠ sv. Alžbety



Významné životné jubileum oslávili 21. októbra 2013 náš riaditeľ Mgr. Branislav Pirháč. Kolektív zamestnancov školy mu aj touto cestou chce popriať mnoho zdravia, úspechov i Božieho požehnanie do ďalších rokov.

V mesiaci október navštívili žiaci našej školy Štátnu operu v Banskej Bystrici. Pozreli si rozprávkový balet Ferdo Mravec. Bol to milé a vtipné predstavenie vhodné nielen pre malé deti, ale i pre starších žiakov. V baletе ožili známe postavičky z rozprávkovej knižky a priniesli príbeh o priateľstve i vzťahu človeka k prírode.

Október je ružencovým mesiacom a zároveň mesiacom úcty k starším. Pre žiakov, ich rodičov, starých rodičov i učiteľov sme zorganizovali púť na Staré Hory.

Tretiaci spolu s ich triednou učiteľkou Mgr. Andreou Raffajovou navštívili program pre obyvateľov Domova dôchodcov v Novej Bani. Deti zo Školského klubu detí pre nich vyrobili z korálok ružence.

Vyučujúce na 1. stupni pripravili pre žiakov a ich starých rodičov tvorivé dielne. Predchádzala im sv. omša v Kostole sv. Alžbety, po ktorej žiaci predviedli starým rodičom kultúrny program. Potom spoločne v triedach vytvárali rôzne výrobky. Starí rodičia prítom deťom porozprávali zážitky a príbehy z ich školských čias.

Sestra Samuela pripravila spolu s naším kaplánom duchovnú obnovu pre žiakov 8. ročníka. Ich témou boli rôzne druhy pováh človeka. Na príkladoch svätcov s rôznymi povahami im ukázali, že svätým sa môže stať každý z nás.

Naši žiaci sa umiestnili v 1. kole Florbalovej ligy o pohár primátora mesta Nová Baňa na 2. mieste v silnej konkurencii 7 družstiev. Vo futbalovom turnaji obsadili 2. miesto. **M. Solčanová**

Futbalový turnaj v DSS Krškany



Dňa 15. 10. 2013 sa naše zariadenie zúčastnilo futbalového turnaja v DSS Krškany. V príjemnej športovej atmosfére, za účasti štyroch družstiev, sme celý turnaj absolvovali bez prehry a tak sme sa stali celkovými víťazmi. Blahoželanie patrí S. Palajovi, A. Vlačuhovi, T. Rečlovi, I. Ďuračovi, V. Lehockému, J. Králičekovi.

Ondrej Jurek – ISR,
foto: archív DSS Hrabiny

Tvorili sme v ateliéri Národnej galérie v Nitre



Dňa 15. 10. 2013 sa zúčastnili piati žiaci Spojenej školy - ŠZŠ tvorivých výtvarných dielní v ateliéri Národnej galérie v Nitre. Vzniklo výtvarné dielo pomocou lepenia z najrôznejších predmetov z odpadového a zbytočného materiálu. Dielo vymaľovali temperovou farbou. Žiaci mali možnosť spoznať výtvarnú techniku, ktorá má názov ASAMBLÁŽ.

Mgr. Ingrid Uškrťová,
foto: archív Spojenej školy



OD SRDCA K SRDCU



V piatok 4. 10. 2013 popoludní sme s našimi klientmi navštívili Zvolen a zúčastnili sa podujatia Od srdca k srdcu, ktoré už po šiestykrát organizoval BBSK. Táto akcia je vyjadrením pocty a uznania pracovníkom a klientom zariadení sociálnych služieb. V úvode programu sa predstavila ZUŠ zo Zvolena s veľmi pekným klavírnym a husľovým číslom. Následne predseda Vladimír Maňka odovzdal päť ocenení Od srdca k srdcu zamestnancom aj klientom zariadení sociálnych služieb.

Celé podujatie zavŕšila skvelá komédia v podaní zvolenských hercov Dobre rozohraná partia, na ktorej sme sa všetci poriadne nasmiali. Pred odchodom sme sa ešte občerstvili na recepcii a plný príjemných dojmov sme sa pobrali domov.

Ďakujeme za krásny kultúrny zážitok!
Klienti DSS Hrabiny

Mgr. Veronika Sečkárová,
sociálna pracovníčka

Návšteva sokoliarov



V jedno jesenné ráno, dňa 9. 10. 2013, do našej školy zavítala návšteva spod Sitna zo Základnej školy v Štiavnických Baniach.

V tejto základnej škole, ktorá je jedinou na svete, prebieha okrem tradičného vzdelávania aj vzdelávanie v oblasti sokoliarstva. Sokoliarstvo je zaradené do vyučovania ako povinný predmet, a tým spestruje vzdelávanie na ich škole. Mladá žiačka Miška za pomoci riaditeľa Mgr. Pavla Michala nám predviedla niekoľko akrobatických kúskov s Myšiakom hôrnym a Orliakom bielohlavým. Ukážka bola pre deti veľmi zaujímavá, naši dvaja žiaci sa do nej priamo zapojili, dostali aj mená ako „pečienka“ a

„stehienko.“ Po všetkých preletoch týchto skrotených dravcov, kedy sa zrak každého od najmenších až po dospelých upieral do neba, nasledovala krátka ukážka „poslušnosti“ ich psíka Dragona, ktorý trpezlivo čakal, kým príde jeho čas a bude nám môcť predviesť, čo dokáže.

Naši žiaci boli z tejto návštevy nadšení a dlho spomínali na nové zážitky. Táto zaujímavá prezentácia bola spštením edukačného procesu vzdelávania našich žiakov, ale možno i inšpiráciou pre nás dospelých, venovať väčšiu pozornosť oblasti environmentálnej výchovy.

Bc. Zuzana Štrbiková



PUŠKÁRSKA CENA RUDNA

Stolný tenis – výsledky 2. liga muži



Reprezentanti Rudna n. Hronom: (zľava) J. Bartoš, M. Slančík, D. Budinský, P. Žarnovičan, M. Sabaka a P. Haraba.

Za krásneho jesenného počasia sa v nedeľu 6. októbra 2013 uskutočnila v Rudne nad Hronom súťaž o cenu obce. Zorganizovali ju ZO SZTŠ a ŠSK Rudno nad Hronom v disciplíne malokalibrová puška 30 rán. Bola to posledná plánovaná súťaž z dlhých guľových zbraní nášho regiónu na tento rok, no zúčastnilo sa jej len 16 strelcov. Medzi nimi bolo aj šesť reprezentantov usporiadajúcich organizácií.

Vzhľadom na malý počet súťažiacich kategória dorastu, žien i senioriek bola zlúčená s kategóriou kadetov, juniorov a mužov. S 288 kruhmi (splnený limit I. VT dorastu) zvíťazil 16-ročný Patrik Jány zo ŠSK Banská Štiavnica. Druhý bol Dušan Budinský so 188 a tretí Pavol Haraba (oba ZO SZTŠ Rudno n. Hronom) s 97 kruhmi.

Najviac súťažiacich bolo v kategórii senióri A. Výkonom 292 kruhov (splnený limit I. VT) zvíťazil Ivan Bublák z Lutily, člen ZO SZTŠ Slovalco Žiar nad Hronom. Druhý bol jeho klubový kolega Ing. Jozef Gocník s 278 (splnený limit II. VT) a tretí Ľubomír Budinský (ZO SZTŠ a ŠSK Žarnovica) s 271 kruhmi (splnený limit III. VT). Poradie ďalších reprezentantov Rudna n. Hr.: 4. Peter Žarnovičan, 5. Ján Bartoš, 6. Milan Slančík.

V kategórii senióri B výkonom 272 kruhov zvíťazil, a tak i svoje minuloročné víťazstvo obhájil Anton Kukla (člen ZO SZTŠ a ŠSK Žarnovica), druhý bol Ľubomír Drbohlav (ŠSK Banská Štiavnica) s 264 a tretí Pavel Ozank (ZO SZTŠ Žarnovica) s 262 kruhmi. Všetci traja splnili limit III. VT. Člen ZO Rudno JUDr. Miroslav Sabaka skončil na 4. mieste.

Najúspešnejšie trojice strelcov v jednotlivých kategóriách organizátori ocenili športovými pohármi, ktoré im odovzdal predseda ZO SZTŠ v Rudne Milan Šinkovič a riaditeľ súťaže Peter Žarnovičan.

Ing. Jozef Piecka

INZERCIA

N.Baňa „A“ – Vrábce 3:11, body Zigo 1,5, Hlaváč, Harmady a Lamper po 0,5;
N.Baňa „A“ – Rybník 5:9, body Lamper 2,5, Zigo 1,5, Hlaváč a Harmady po 0,5;

N.Baňa „A“ – Nové Mesto 10:4, body Hlaváč 3,5, Harmady a Zigo po 2,5, Mišík 1,5;

N.Baňa „A“ – Partizánske 4:10, body Harmady, Hlaváč, Zigo a Mišík po 1.

4.liga muži:

N.Baňa „B“ – Zl. Moravce „B“ 7:11, body Mišík 3,5, Kršiak 2,5, Papánek 1;
N.Baňa „B“ – Rybník „D“ 15:3, body Kršiak 4,5, Ditte, Pastier a Papánek po 3,5;

N.Baňa „B“ – Žitavany 8:10, body Mišík a Ditte po 3, Papánek 2;

N.Baňa „B“ – Neverice 9:9, body Kršiak a Mišík po 2,5, Ditte a Papánek po 2;

N.Baňa „B“ – Hronovce 9:9, body Mišík, Kršiak po 3, Škvarka 2, Ditte, Papánek po 0,5.

5.liga muži:

N.Baňa „C“ – Tek.Lužany 16:2, body Mišík, Papánek po 4,5, Mališová, Škvarka po 3,5;

N.Baňa „C“ – H.Trstany 18:8, body Mišík, Papánek, Mališová, Forgáč po 4,5.

Extraliga dorastenky:

N.Baňa – Nitra 0:7;

N.Baňa – Zvolen 2:6, body Tušanová 2.

2.liga dorast:

N.Baňa – Hronovce 7:3, body Mišík, Papánek po 2,5, Budinský 2;

N.Baňa – Komárno 7:3, body Mišík, Papánek po 3,5.

1.liga staršie žiactvo:

N.Baňa – Rybník 3:7, body Papánek 3;

N.Baňa – Kolárovo 7:3, body Papánek a Budinský po 3,5;

N.Baňa – Komárno 6:4, body Papánek 3,5, Budinský 2,5.

Regionálny turnaj najmladšieho žiactva:

Prvý turnaj sa konal v Topoľčanoch. Z chlapcov bol najúspešnejší domáci Juraj Petrлік, druhý bol Alexander Csermák z N. Zámkov a tretí Daniel Budinský z nášho klubu. Ďalší náš hráč Tobias Kováč obsadil 17.-24. miesto. Súťaž dievčat vyhrala domáca Renáta Lacenová, druhé miesto obsadila Nina Višňovská a tretia Rebecca Horváthová, obe z N. Zámkov. Naše hráčky Eliška Štullerová obsadila šieste a Ema Müllerová 13.-14. miesto.

Regionálny turnaj mladšieho žiactva:

Aj v tejto vekovej kategórii sa konal prvý turnaj tejto sezóny. Tentokrát sa hralo na našich stoloch. Medzi chlapcami zvíťazil Teodor Turek z Nítry, druhý bol náš Martin Papánek a tretí Adam Páleník z Nítry. Danko Budinský obsadil 9.-14. miesto. U dievčat bola najlepšia Terézia Mikulová, druhá bola Lenka Dzurová zo St.Turej a tretia Ivana Gunišová z Topoľčan. Eliška Štullerová obsadila 9.-12. miesto.

Slovenský pohár mladších žiakov:

Turnaj sa konal v Čadci. Zvíťazil Diko Dalibor z Námestova, druhý bol domáci Samuel Cyprich a tretí Martin Kysel' z Tvrdošína. Martin Papánek obsadil 6. miesto a Daniel Budinský 47.-61. miesto.

Slovenský pohár najmladšieho žiactva:

Chlapci aj dievčatá mali spoločný turnaj vo Veľkých Uherciach. Kategóriu chlapcov vyhral Felix Ivančo z Malaciek, druhý bol Juraj Petrлік z Topoľčan a tretí Adam Klajber. Daniel Budinský obsadil 11.-12. miesto, Tobias Kováč bol 73. Medzi dievčatami vyhrala Hana Slobodníková z Karlovej Vsi, druhá bola Zuzana Sisková z Majcichova a tretia Nina Višňovská z N. Zámkov. Eliška Štullerová obsadila 15.-21. miesto a Ema Müllerová 22.-28. miesto.

Slovenský pohár staršieho žiactva:

Turnaj sa konal v Trnave. U chlapcov zvíťazil Tibor Španík z Nítry, druhý bol domáci Štefan Peko a tretí Dávid Wiltschka z Galanty. Martin Papánek obsadil 49.-52. miesto. Medzi dievčatami bola najlepšia Ema Labošová z Čane, druhé miesto obsadila Monika Uríková z P. Bystrice a tretie domáca Tatiana Kukul'ková. Hanka Mališová obsadila 17.-20. miesto, Janka Tašková 25.-32. miesto a jej setra Danka 33.-36. miesto.

Regionálny turnaj mladšieho žiactva:

Druhý turnaj sa konal vo Veľkých Uherciach. Kategóriu chlapcov vyhral Teodor Turek z Nítry, druhý bol Martin Papánek, tretí Tomáš Trubáčik zo Zl. Moraviec. Danko Budinský obsadil 5.miesto. Kategóriu dievčat vyhrala Lenka Dzurová zo St.Turej, druhá bola Terézia Mikulová z Tr. Jastrabia, tretia Višňovská Nina z N. Zámkov. Ema Müllerová a Eliška Štullerová obsadili 13.-16. miesto. V súťaži družstiev sú chlapci na prvom a dievčatá na 6.mieste.

Jozef Antal,
tréner mládeže



 Mesto NOVÁ BAŇA Technické služby mesta Nová Baňa	Kalendár separovaného zberu 2013							
	PLASTY	KOVY + SKLO	PAPIER	BIOODPAD	DROBNÝ STAVEBNÝ ODPAD	OBJEMNÝ ODPAD		ELEKTROODPAD NEBEZPEČNÝ ODPAD
	NOVEMBER	27. 11. (St)	22. 11. (Pi)	21. 11. (Št)				
DECEMBER	30. 12. (Po)							

ZBER ODPADU V MESTE NOVÁ BAŇA

V meste Nová Baňa zber odpadov vykonávajú Technické služby mesta Nová Baňa, Tel. č.: 045/6856003

VYSEPAROVANÝ ODPAD sa zberá z plastových vriec a zo zberných nádob (kontajnerov, zvonov) s nadpisom vyseparovanej zložky (napr. PAPIER) v čase termínov určených v kalendári separovaného zberu. Vrecia s vytriedeným odpadom sa v určenom termíne vyložia pred nehnuteľnosť, prípadne na najbližšie zberné miesto.

- **KOVY** - zberajú sa osobitne do plastových vriec.
- **SKLO** - zberá sa osobitne do plastových vriec, ďalej do zbernej nádoby na separovaný zber - označenej názvom SKLO.
- **Plasty** - zberajú sa osobitne do plastových vriec, ďalej do zbernej nádoby na separovaný zber - označenej názvom PLASTY.
- **Papier** - zberá sa osobitne do plastových vriec, ďalej do zbernej nádoby na separovaný zber - označenej názvom PAPIER.

SEZÓNNE ZBERY:

Počas sezónnych zberov zbierame drobný stavebný odpad (DSO), objemný odpad, biologicky rozložiteľný odpad, tzv. BIODPAD, elektroodpad, nebezpečný odpad, a to pred vlastnej nehnuteľnosti, rodinného domu alebo najbližšieho zberného miesta, termíny zberu sú uvedené v kalendári separovaného zberu 2013.

- Drobný stavebný odpad - DSO - Odpad bude odobratý len v tom prípade, ak zodpovedá definícii drobného stavebného odpadu podľa Všeobecného záväzného nariadenia o odpadoch.

- Bioodpad - na sezónny zber a úpravu biologicky rozložiteľného odpadu (lístie, konáre, piliny, pokosená tráva, kvety, burina, zhnité ovocie) slúži mobilné zariadenie na drevne. Podľa druhu sa bioodpad vyloží na miesto zberu vo forme zväzkov (konáre) alebo vo vreciach (tráva, lístie, burina).

- Objemný odpad - predstavuje nepotrebné, opotrebované, zastarané veci, ktorých sa potrebujete zbaviť. Sú to veci, ktoré majú väčšie rozmery a v prípade domovej výstavby sa nezmestia do 110 l zberných nádob a pri bytovej výstavbe sa nezmestia do zberných 1100 l nádob (starý nábytok, radiátory, a pod.)

KDE EŠTE MÔŽEM ODOVZDAŤ VYTRIEDENÝ ODPAD OKREM TERMÍNOV ZBERU A SEZÓNNEHO ZBERU?

Plasty, papier, sklo, kovy a BIODPAD je možné odovzdať na Technických službách mesta Nová Baňa (Horný dvor). Elektroodpad, nebezpečný odpad a pneumatiky je možné odovzdať na Technických službách mesta Nová Baňa (Dolný dvor), každý pracovný deň od 8:00 do 14:00 a poslednú sobotu v mesiaci od 8:00 do 12:00 so sídlom na ulici Dlhá lúka 18 v Novej Bani.

KDE MÔŽEM ODOVZDAŤ DROBNÝ STAVEBNÝ ODPAD A OBJEMNÝ ODPAD MIMO SEZÓNNEHO ZBERU?

Na Zbernom dvore (prekládkovej stanici) SITA Slovensko, a.s. so sídlom na ulici Železničný rad v Novej Bani v pondelok až streda a v piatok od 07:00 do 12:00 hod a od 12:30 do 15:00 hod. podľa pokynov pracovníka prekládkovej stanice. Držiteľ drobného stavebného odpadu sa musí preukázať dokladom o jeho produkcii, ktorý mu vydá MsÚ, Odd. výstavby a životného prostredia v prípade, že naň má nárok podľa VZN č. 11/2009 na č. dverí: 1 a objemného odpadu občianskym preukazom.

KDE MÔŽEM ODOVZDAŤ OBNOSENÉ ŠATSTVO, OBUV a NEPOTREBNÝ TEXTIL?

Do špecifických zberných nádob, (zabalené, čisté) označených s nápisom OBUV, OBLEČENIE, TEXTIL, ktoré sú umiestnené na uliciach:

- Nábřežná oproti bloku C;
- Nábřežná pri bloku E garáže;
- Školská na vstupe od mesta;
- Štúrova pri ceste oproti vchodu č. 18;
- Štúrova sídlisko na vstupe oproti SPP;
- Cintorínska na križovatke s Nábřežnou oproti SAD;
- Pod Sekvojou pri kotolni;
- Moyzesova pri Domove dôchodcov.

Poznámka: Obnosené šatstvo, obuv a nepotrebný textil je možné uložiť všetkými občanmi z katastrálneho územia Novej Bane len do uvedených zberných nádob. Odber je uskutočňovaný odberateľskou organizáciou priamo z týchto zberných nádob. Na zbernom hornom dvore Technických služieb sa obnosené šatstvo, obuv a nepotrebný textil NEPREBERAJÚ.

OBJEDNÁVKA!

Zber a úprava bioodpadu mimo sezónnych zberov, odvoz splaškovej vody a kalu zo žump a odvoz kalu zo septikov a ČOV na základe objednávky na tel. č. 045/6856003 vykonávajú Technické služby mesta Nová Baňa.





INZERCIA

INZERCIA



INZERCIA

**POHOTOVOSTNÉ
LEKÁRENSKÉ SLUŽBY
v okrese Žarnovica***Rozpis služieb v mesiacoch november - december*

10. 11. 2013 - 45. týždeň lekárne HORNÁ, Nová Baňa S
tel. č.: 045/ 68 55 231
17. 11. 2013 - 46. týždeň lekárne VALERIANA, Žarnovica
tel. č.: 045/ 68 12 120
24. 11. 2013 - 47. týždeň lekárne HORNÁ, Nová Baňa V
tel. č.: 045/ 68 56 281
1. 12. 2013 - 48. týždeň lekárne ALTHEA, Žarnovica
tel. č.: 045/68 13 820
8. 12. 2013 - 49. týždeň lekárne AQUA, Žarnovica
tel. č.: 0948 130 042

Pohotovostné lekárenské služby sú vykonávané striedavo v týždňových intervaloch v lekárňach v Žarnovici a v Novej Bani podľa rozpisu: **nedeľa a sviatok 9:00 - 12:00 h. .**

INZERCIA

**Kam s boľavým
zubom?**

Pohotovostná stomatologická LSPP je zabezpečovaná v čase od 8:00 h. do 12:00 h. v dňoch pracovného pokoja a vo sviatky v jednotlivých zubných ambulanciách v okrese Žarnovica.

9. - 10. 11. 2013: MUDr. Kopernická, ALKOPdent, s.r.o., Kollárova 9, Nová Baňa, tel. č.: 045/ 68 50 322

16. - 17. 11. 2013: MUDr. Holá, H - Dent, s.r.o., Robotnícka 918/1, Nová Baňa, tel. č.: 045/ 68 50 492

23. - 24. 11. 2013: MUDr. Snopek, S-NOBADENT, s.r.o., Nám. slobody 9, Nová Baňa, tel. č.: 045/ 68 55 421

30. 11. - 1. 12. 2013: MUDr. Šmondrková, zubná ambulancia, Bystrická 256, Žarnovica, tel. č.: 045/ 68 12 448

7. - 8. 12. 2013: MUDr. Trajtel, zubná ambulancia, Krátka 3/308, Nová Baňa, tel. č.: 045/ 68 55 905

**INFORMÁCIE O POHOTOVOSTNEJ STOMATOLOGICKEJ LSPP
NÁJDETE AJ NA INTERNETOVEJ STRÁNKE MESTA NOVÁ BAŇA.**

SPOLOČENSKÁ RUBRIKA**OPUSTILI NÁS**

Jozef Daubner 62 rokov
Jozef Bánfalvi 50 rokov
Július Borčín 93 rokov
Pavol Budinský 59 rokov
Anna Katinová 82 rokov

**NARODILI SA**

Sofia Spurná
Petra Jezberová

**POVEDALI SI ÁNO**

Ing. Matúš Polc - Monika Kapustová
Martin Toma - Lucia Dovičínová
Ing. Miloš Plechlo - Mgr. Miroslava Borošová
Vladimír Budinský - Mgr. Michaela Toryská
Michal Palaj - Mgr. Lívia Beňová

NOVOBANSKÉ NOVINY
MESAČNÍK OBČANOV MESTA NOVÁ BAŇA A OKOLIA**PREDAJ NOVOBANSKÝCH NOVÍN**

Informačné centrum mesta Nová Baňa,
Mestská knižnica Nová Baňa,
Trafika - Ul. A. Kmeťa 3,
Drogéria - farby - laky na Ul. osvetly,
Novinový stánok - Námestie sv. Alžbety,
Diskont - Líška, Diskont - Koniarová,
Slovnaft, Bukovina - obchod.

INZERCIA



Súťažný ročník MFK Nová Baňa 2014/2015

1. Corgoň liga sa v súťažnom ročníku 2013/2014 odohrá v nezmenenej podobe s 12-timi účastníkmi.

2. Po odohraní súťažného ročníka 2013/2014 budú vytvorené dve skupiny II. L (Západ, Východ), každá po dvanásť účastníkov. Súťaž vytvoria: vypadávajúci z Corgoň ligy, 2. až 11. družstvo z terajšej II. L, víťazi oboch skupín III. L (Západ, Východ), zaradené družstvá z oboch III. lig, ktoré doplnia počet účastníkov podľa územnej príslušnosti a víťaz kvalifikačného stretnutia medzi posledným z II. L súťažného ročníka 2013/2014 a posledným zaradeným družstvom z III. L podľa územnej príslušnosti.

3. Zaradenie družstiev FK do skupín II. L súťažného ročníka 2014/2015 bude vykonané v súlade s geografickou hranicou medzi II. L Západ a II. L Východ, vedúcou cez mestá Čadca, Žilina, Martin, Turčianske Teplice, Banská Bystrica, Zvolen, Krupina, ktorú schválil VV SFZ. Družstvá FK ležiacich od uvedenej hranice na západ, vrátane vymenovaných miest, budú v prípade postupu do II. ligy zaradené do skupiny Západ a všetky ostatné do skupiny Východ. (Uznesenie č. 91/13 VV SFZ).

Zaradenie aktuálnych družstiev SsFZ do II. L 2014/15, prípadne ak nezostúpia do RFZ:

- II. LZ – Pohronie ZH/DŽ, Žilina B, Martin, Kremnička,
- II. LV – Podbrezová, R. Sobota, L. Mikuláš, Ružiná, D. Kubín, Námestovo.

4. Do územne príslušnej skupiny III. L v RFZ (teraz MRS) budú po ukončení súťažného ročníka 2013/2014 preradené družstvá, umiestnené v skupine Západ a Východ za FK, ktoré doplnia počet FK v skupinách II. L na 12 účastníkov. III. ligy budú od súťažného ročníka 2014/2015 riadené RFZ. Postupujúce alebo zaradené FK musia spĺňať podmienky na zaradenie do súťaže, stanovené riadiacim orgánom.

5. V prípade, že postupujúce alebo zaradené družstvo z akéhokoľvek dôvodu odmietne účasť v II. L, resp. nespĺni podmienky stanovené riadiacim

orgánom pre účasť v súťaži, zaradené bude družstvo umiestnené na najbližšom mieste za posledným zaradeným družstvom, podľa územnej príslušnosti.

6. Pomenovanie súťaží dospelých SsFZ od súťažného ročníka 2014/2015:

- III. liga (teraz MRS), IV. liga S, IV. liga J, V. liga A, B, C, D.

7. Do III. ligy (teraz MRS) zostúpia družstvá nezaradené do II. LZ/II. LV súťažiach SFZ.

8. Postup/zostup v RFZ:

III. liga (teraz MRS)

- POSTUP – víťaz nepostupuje (v krajnom prípade postup podľa bodu 5);

- ZOSTUP – zostúpi počet družstiev závislý od počtu preradených družstiev zo SFZ a dvoch postupujúcich zo IV. ligy S/J tak, aby sa naplnil počet 16 družstiev.

IV. liga S/J

- POSTUP – 2 družstvá – víťazi skupín Sever/Juh;

- ZOSTUP – zostúpi počet družstiev závislý od počtu preradených družstiev z III. ligy (teraz MRS) a štyroch postupujúcich z V. ligy A, B, C, D podľa územnej príslušnosti tak, aby sa naplnil počet 2 x 14 družstiev.

V. liga A, B, C, D

- POSTUP – 4 družstvá – víťazi skupín A/B/C/D;

- ZOSTUP – zostúpi počet družstiev závislý od počtu preradených družstiev zo IV. ligy a 11 postupujúcich z ObFZ podľa územnej príslušnosti tak, aby sa naplnil počet 4 x 14 družstiev.

POSTUP z ObFZ :

- do V. ligy A – víťazi ObFZ Čadca, ObFZ Žilina,

- do V. ligy B – víťazi ObFZ D. Kubín, ObFZ L. Mikuláš, ObFZ Martin,

- do V. ligy C – víťazi ObFZ B. Bystrica, ObFZ Zvolen, ObFZ Žiar n. Hr.,

- do V. ligy D – víťazi ObFZ V. Krtíš, ObFZ Lučenec, ObFZ R. Sobota.

Peter Korbel'

MFK Nová Baňa september a október 2013

Súťaž MR stred - mužstvo dospelých vo výsledkoch.

Kysucké Nové Mesto – MFK Nová Baňa - výsledok - 1:2 – góly :Kminiak a Marek

MFK Nová Baňa – Bytča..... - výsledok - 1:0 – gól : Barák
Pohronie Žiar/D.Ždaňa – MFK Nová Baňa -výsledok – 1:1 – gól : Kminiak
FK Rakytovce – MFK Nová Baňa- výsledok – 2:1 – gól : Marek
MFK Nová Baňa – Brusno-výsledok – 1:0 - gól : Polák
MFK Nová Baňa – Lučenec - výsledok - 2:0 – góly : Kminiak a Jenes

Čadca – MFK Nová Baňa- výsledok - 0:0

MFK Nová Baňa – 1.FC Dolná Tižina - výsledok - 1:0 – gól : Petráš
Makov – MFK Nová Baňa - výsledok – 4:1 – gól : Petráš
MFK Nová Baňa – Liptovská Štiavnica - výsledok - 1:0 - gól: Kminiak

Jesenná časť súťažného ročníka 2013/2014 bola ukončená, predohrávka jarného kola nebude realizovaná, takže sa stretne na štadióne v Novej Bani v jarnej časti súťaže, ktorá začína mužstvu dospelých podľa rozpisu súťaže 16. kolom dňa 23. marca 2014, a to domácim zápasom so súperom TJ Tatran Krásno nad Kysucou.

Ďakujeme v jesennej časti svojim priaznivcom za podporu pri futbalových zápasoch a dovidenia znovu na jar 2014!

Peter Korbel'

Novobanskí šachisti v novej sezóne

Šachový oddiel Slovan Nová Baňa, vykonávajúci svoju športovú činnosť v rámci miestnej Telovýchovnej jednoty Slovan, rozbehol svoje účinkovanie v sezóne 2013/2014 v 3. šachovej lige Banskobystrického kraja prehrou v Rimavskej Sobote v pomere 6:2. Cieľom oddielu je nadviazať na dobré výkony v minulých 2 ročníkoch, v sezóne 2011/2012 to bolo výborné 5.miesto z 18 účastníkov a v sezóne 2012/2013 veľmi pekné 7.miesto z 20 družstiev. Súťaž sa už po tretí raz hrala takzvaným švajčiarskym systémom, čo zjednodušené znamená, že súper sa žrebujú po každom kole podľa dosiahnutých výsledkov a hrajú proti sebe družstvá s približne rovnakým bodovým ziskom. To umožnilo rozšíriť súťaž z pôvodných 12 na 18 a neskôr 20 účastníkov, ich počet sa môže v budúcnosti aj zvýšiť pri zachovaní celkového počtu 11 kól. Turnaje jednotlivcov sa týmto systémom hrajú už roky, v súťaži družstiev to bolo odskúšané po prvý raz na Slovensku v našom kraji a napriek počiatocným obavám sa zmena osvedčila a zostala zachovaná aj do nového ročníka.

Šachový oddiel má 13 členov, pre každý zápas je potrebných 8 hráčov. Celé družstvo si zaslúži pochvalu za výbornú dochádzku, vyrovnané a bojovné výkony počas uplynulých sezón a je predpoklad, že družstvu sa bude podobne dariť aj v práve rozbehutej sezóne. Popri výkonnostných cieľoch nemenej dôležitá je propagácia šachu najmä medzi mládežou a postupné omladzovanie družstva. Už piatu sezónu je spoľahlivým a platným hráčom 14-ročný Martin Budinský, v oddiele už však nie je najmladší, má možného 11-ročného nasledovníka. Prípadní ďalší záujemcovia o šach, najmä talenty z radov detí a mládeže, sú vítaní a majú dvere do klubu otvorené, turnaje ani dlhodobá súťaž, nie sú pre hráčov vekovo obmedzené.

Na činnosť oddielu finančne významnou mierou formou dotácie prispieva mesto Nová Baňa, príspevok mesta dopĺňajú viacerí miestni sponzori. Všetkým patrí poďakovanie za možnosť rozvíjať šach v meste a naďalej hrať v dlhobehovej krajskej súťaži. O činnosti oddielu budeme čitateľov Novobanských novín naďalej informovať.

Ing. Jaroslav Hellebrandt,
predseda šachového oddielu

INZERCIA

INZERCIA

Na cimbalovú nôtu



V piatok 25. 10. 2013 zaznela opäť po roku v sále kina Vatra cimbalová muzika. Konal sa ďalší ročník tradičného podujatia Na cimbalovú nôtu v réžii OZ CIMBAL. V tomto roku k nám zavítal známy Ľubo Virág a jeho nový Fantasy orchestra. Sála sa zaplnila prevažne pozvanými hosťami a vďaka skvelým umelcom z Fantasy orchestra sme mali možnosť vypočuť si ľudové, umelé piesne aj klasické skladby v ich dokonalom podaní. Na záver zaznela známa pieseň Na čo pôjdem domov, ktorú si spieval snáď každý v sále. Úplný záver koncertu patril Antonovi Budinskému, ktorý dostal možnosť zaspievať s orchestrom zmes cigánskych piesní.

Podujatie sa koná každoročne na počesť Novobanského rodáka, Tužinského, výrobcu cimbalov.

Eva Mikušková,
foto: HT

Októbrový hudobný program



Začal sa október, Mesiac úcty k starším. Pri tejto príležitosti pripravilo mesto Nová Baňa nielen pre seniorov hudobný program známych spevákov populárnej piesne Lýdie Volejničkovej a Mira Švábu.

Do kinosály prichádzali rôzne vekové kategórie Novobančanov, pretože známe piesne z REPETE majú svojich fanúšikov nielen medzi staršou generáciou. Na úvod sa prihovarila všetkým prítomným vedúca oddelenia kultúry a informácií Mgr. Iveta Lukáčová, primátor mesta Mgr. Ján Havran predniesol slávnostný príhovor a potom už prišiel na rad M. Švába s jeho nezameniteľným hlasom. Mali sme možnosť vypočuť si jeho známe kantilénové hity Dievča z Budmeríc, Akropolis adieu, Pieseň o decembri, Eviva España... Piesne boli poprepletané vtipnými spomienkami na Ivana Krajčíka a ich dlhoročné spoločné účinkovanie v relácii REPETE. Lýdia Volejničková sa tiež prihovarila obecenstvu nielen svojimi piesňami Keď si sám, Viva España, Zem, ale aj zážitkami so svojou dcérou, vnučkou, či rôznymi postrehi z života, ktoré vhodné doplnili jej repertoár. Svoju spontánnosťou a komunikáciou s publikom počas celého vystúpenia príjemne spestrila spoločné vystúpenia. Na záver celého programu zaznela pieseň Lady carnaval a nielen vďaka nej odchádzali diváci z kinosály s úsmevom na tvári. Veď úsmev je dar, ktorý môžeme kedykoľvek darovať a pomáha nám prekonávať životné prekážky.

Eva Mikušková

ZRKADLENIE

FOTOGRAFIA AKO ZRKADLO DETSKEJ DUŠE A VNÍMANIA REALITY

ΣBKVDTEWIE



Pozývame Vás do priestorov Základnej umeleckej školy v Novej Bani na
VÝSTAVU FOTOGRAFIÍ
žiakov Výtvarného odboru ZUŠ od 11. - 29. novembra od 9⁰⁰ h - 17⁰⁰ h.



*Zarovenň Vás pozývame
na koncert žiakov ZUŠ
13. a 19. novembra
o 16³⁰ h v koncertnej sále ZUŠ*



Mestská knižnica Nová Baňa vás srdečne pozýva na veselé piatkové popoludnie so sympatickým spíkom a lektorom Bc. Robertom Krausem.

Prednášal už pre niekoľko stoviek ľudí nielen na Slovensku, ale aj v zahraničí. Jeho služby využívajú rôzne spoločnosti a inštitúcie. Vyučuje komunikačné zručnosti, neurolingvistické programovanie, prácu s emóciami, zvládanie a riešenie konfliktov, hypnózu a mnohé iné.

V najbližších mesiacoch bude v kníhkupectvách dostupná jeho kniha - ŽIŤ ŽIVOT PODĽA SVOJICH PREDSTÁV NIE JE VEDA, ALE ZRUČNOSŤ.

**Dňa 22. 11. 2013, t.j. piatok
o 16:00 h.
v Mestskej knižnici v Novej Bani.**

Prosíme záujemcov o besedu, aby sa nám nahlásili v knižnici alebo na tel. č. 045/6857 742.



OZ Ľadové medvede Bratislava v spolupráci s mestom Nová Baňa vás pozývajú na

7. ročník Mikulášskeho plávania na Tajchu,

ktoré sa uskutoční v nedeľu 8. 12. 2013 o 14:00 h. .

Zraz účastníkov v CAMP – LOSOS Tajch Nová Baňa.

Príďte povzbudiť otužilcov a prežiť trochu netradične nedeľné zimné popoludnie.

Tradičné predvianočné podujatie

ČAS RADOSTNÝ, ČAS VIANOČNÝ

(vianočné trhy ľudových remesiel)

sa uskutoční dňa 12. 12. 2013 (vo štvrtok) od 9:00 -17:00 h. v CVČ Nová Baňa.

O 14:30 h. vystúpi DFS Novobanček pri CVČ s vianočným programom.



26. september– Európsky deň jazykov, ktorý vyhlásila rada Európy v roku 2001, si školy v členských krajinách každoročne pripomínajú prostredníctvom rôznorodých aktivít.

Aj my sme na našom gymnáziu spestrili vyučovanie cudzích jazykov týmito aktivitami:

Anglický jazyk:

- Jackdaw – divadelné predstavenie v anglickom jazyku (anglická divadelná skupina English

Playtime Theatre), interaktívne zapojenie žiakov do deja.

Nemecký jazyk:

- Was zum Kuckuck ist eigentlich dieses Europa? – anketa Goetheho inštitútu;
- Můj život v Nemecku – prezentácia nemeckej dobrovoľníčky, diskusia;
- Lustige Zungenbrecher – zábavné jazykolamy;
- Jugendsprache&Lifestyle – prezentácia nemeckej

dobrovoľníčky o jazyku a životnom štýle nemeckej mládeže;

- Voľby v Nemecku – prehľad politickej scény a politických strán v Nemecku, prezentácia, kvíz.

Ruský jazyk:

- Moskva – hlavné mesto Ruskej federácie (prezentácia, virtuálna návšteva);
- Fotografia S jazykmi je tvoj svet pestrejší.

Mgr. Radovan Mádel

MODRÝ UTOROK

v materskom centre GAŠPARKO

12.11.2013 o 16:00 hod.

Pozývame Vás na netradičné stretnutie mamičiek spojené s prezentáciou

najobľúbenejšej detskej kozmetiky.



Nenechajte si ujsť jedinečnú možnosť dozvedieť sa viac o starostlivosti o detskú pokožku ako aj tipy na tréning na toaletu. Okrem týchto a iných zaujímavých tém je pre Vás pripravené milé prekvapenie!!!



Platí bežný vstup: 1 €/rodina

MC Gašparko sídli na adrese: Kalvárska 37, Nová Baňa (oproti cintorínu)

Evidenčné číslo: EV 3384/09. ISSN: 1338-7928. Vydáva: Mesto Nová Baňa, Nám. slobody č. 1, 968 01 Nová Baňa, zastúpené: Mgr. Jánom Havranom, primátorom mesta. IČO: 00 320 897. Toto číslo vyšlo v náklade 1200 ks. Adresa redakcie: Námestie slobody 1, 968 01 Nová Baňa. Tel./fax: 045/67 82 881, e-mail: noviny@novabana.sk, web: www.novabana.sk. Vedúca redaktorka: Mgr. Lenka Bieliková, tel.: 045/67 82 881. Redakčná rada: Mgr. Vanda Prandorfiová, Ing. Július Uhrecký, Mgr. Alica Bindová, Peter Forgáč, Katarína Štrbová, Natália Pinková, Mgr. Lenka Bieliková. Jazyková úprava: Mgr. Anna Krauseová. Grafická úprava: Bc. Ján Ďurovský. Tlač: APRINT, s. r. o., Šoltésvej 19, 965 01 Žiar nad Hronom, tel.: 045/67 23 209. Za obsahovú správnosť príspevku zodpovedá autor! Názory redakcie nemusia byť vždy totožné s názormi pisateľov! Redakcia si vyhradzuje právo výberu a úpravy príspevkov! Textové príspevky nevraciam! Jazyková korektorka nezodpovedá za chyby vzniknuté pri tlači novin. Redakčná uzávierka: 25. v mesiaci.